
 
 

          小山市 間々田地区  
       風土性調査  
 

   「田園環境都市おやま」のまちづくりに向けた 

  アンケート調査 集計結果報告 
    実施 2024/令和 6年 4月～６月 

 
実施⽅法１ 
・無作為抽出により 2,500 名を対象に郵送で実施。 
・4 ⽉ 25 ⽇に発送し、6 ⽉ 1 ⽇を締切とした。 
実施⽅法２ 
・紙の調査票の郵送と並⾏して、対象世帯以外でも回答をいただける場合の 

受け⽫として、回覧チラシで告知を⾏い、インターネット(グーグルフォーム) 
での調査も実施し、6/15 を締切とした。 

    ・郵送の対象世帯でもアンケートに回答した⽅以外の家族も回答いただける際の 
受け⽫としても想定し、郵送に際し⼆次元コードを記載した依頼書も同封した。 

回答数  
   ・659 件 (郵送による回答：571、インターネット回答：88） 
   ・郵送での回収率 22.9％ ⺟数 2,493（宛先不明出戻りの 7 件を除く） 

・集計有効数：654 件  締め切りを⼤幅に過ぎて届いた等の５件を除外して 654 件で集計   
   

 
 
              2024/7/10・12/1 修正版 

⼩⼭市総合政策部⽥園環境都市推進課 実施・集計/有限責任事業組合 ⾵景社 
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⽬次 
P03   依頼書と調査票 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P10-  ⒈ 回答者の基本情報 
      01 性別  02 年齢  03 世帯の⼈数 04 職業  05 お住まいの⼤字 
      06 地域活動の経験   07 間々⽥地区との関わり 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P13- ⒉ 現在の⽣活圏 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P15-  ⒊ 地域資源への認知度・関⼼度［単純集計］ 
P17-  ⒊ 地域資源への認知度・関⼼度［年代別クロス集計］ 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P20-  ⒋ 地区の困りごと［単純集計］ 
P22-  ⒋ 地区の困りごと［年代別クロス集計］ 
P23-  ⒋ 地区の困りごと［⾃由記述］ 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P32-  ⒌ 地区で⼤切に守りたいもの［単純集計］ 
P33-  ⒌ 地区で⼤切に守りたいもの［年代別クロス集計］ 
P34-  ⒌ 地区で⼤切に守りたいもの［⾃由記述］ 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P39-  ⒍ 暮らしの価値観［単純集計］ 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
P41-  ⒎ 望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅［単純集計］ 
P42-  ⒎ 望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅［クロス集計：年代との相関］ 
P43-  ⒎ 望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅［⾃由記述：テーマごとに分類して掲載］     
     １｜都市環境のあり⽅について 
          １⾃然環境の保全や気候変動への対策について ２⽥園環境と都市環境の調和・連携について 
     ３農業を中⼼とした複合的な意⾒       ４商⼯業の誘致や振興について 

５都市部の開発と⽣活環境などについて             
P48-  ２｜移動と交通について 

１⾞での移動について               ２公共交通機関について    

P50-  ３｜⽣活環境や福祉などについて 
１教育、⼦育て世代・若い世代について   ２⾼齢化社会について 
３地域コミュニティ、共⽣社会について  ４安全・安⼼な環境について 

P54-  ４｜以上に分類されないご意⾒など     
P58   ５｜これからのまちづくり、未来ビジョンへの総合的なご意⾒ 
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＊＊間々⽥地区 「⽥園環境都市おやま」のまちづくりに向けたアンケート＊＊ 

 
アンケート調査 ご協⼒のお願い 

 
⽇頃より、⼩⼭市政にご理解とご協⼒をいただきありがとうございます。 

⼩⼭市では、⾃然環境が豊かな⽥園地帯と JR ⼩⼭駅周辺などの都市部の調和が取れた姿を「⽥園環境都
市おやま」と呼び、その調和の取れた都市環境をより良い形で未来に残せるよう、持続的なまちづくりに
取り組もうとしています。 

昨年度より、「⽥園環境都市おやま」の未来の姿を、市⺠の皆様とともに考えるため、市域を 11 の地
区に分け、順次、現地調査やアンケート調査など⾏う取組みを開始しました。 
 ４⽉から６⽉にかけては「間々⽥地区」にて調査を実施することになり、今回、「⽥園環境都市おやま」
のまちづくりに向けたアンケート調査へのお願いをさせていただくことになりました。 
 このアンケートは、間々⽥地区にお住まいの⽅から無作為に 2,500 名の⽅にお願いするものです。ア
ンケート結果は、集計・考察を⾏い、８⽉には間々⽥地区の皆様へ報告会を開催したいと考えております
ので(あらためて広報いたします)、皆様のご参加をお待ちしております。 

なお、アンケートの回答は、⽬的以外に使⽤しないほか、回答者個⼈の特定を招くような引⽤はいたし
ません。つきましては、ご多忙中恐れ⼊りますが、以下をご覧いただきアンケートへのご協⼒をお願いい
たします。ご不明な点がございましたら、担当課(⽥園環境都市推進課) までご連絡ください。 

 
●質問への回答は調査票にご記⼊をいただき、同封の返信⽤封筒に⼊れて 
封をしてお送りください。 
●返信⽤封筒には、切⼿や差出⼈名の記載の必要はございません。  
●締切:差出有効期限の【2024 年６⽉１⽇(⼟)】までにご投函ください。 
●紙のアンケートにご回答された⽅以外のご家族様にも 
ご回答いただける場合は、右のフォームより、 スマートフォンや 
 パソコンからご回答ください。 
※アンケートの内容は、紙のアンケートと同⼀です。  
※⼊⼒の締め切りは【６⽉ 15 ⽇(⼟)】です。 
 
 
◎ アンケート実施:有限責任事業組合 ⾵景社 
◎ お問い合わせ先:⼩⼭市総合政策部⽥園環境都市推進課(電話:0285-22-9379)  
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間々⽥地区「⽥園環境都市 おやま」のまちづくりに向けたアンケート｜担当：⼩⼭市⽥園環境都市推進課 
 
 
【１】以下について教えてください。 
選択肢があるものは、当てはまるものを選んで、番号に○（マル）をつけてください。 
 
01｜性  別 ［        ］ 
02｜年  齢 ［ ①20代以下 ②30代  ③40代   ④50代  ⑤60代  ⑥70代以上 ］ 
03｜同居の世帯⼈数［ ①ご本⼈１⼈ ②２⼈ ③３⼈ ④４⼈以上 ］ 
 
04｜職  業    ①会社員 ②公務員   ③団体職員 ④⾃営業 ⑤農業（専業） ⑥農業（兼業）   
            ⑦パート/アルバイト  ⑧学⽣   ⑨無職（退職者や主婦・主夫の⽅などを含む） 

          ⑩その他（   ）＊農家（兼業）の⽅は複数回答可です。農業以外の仕事もお選び下さい。 
 
05｜お住まいの⼤字  

   ①間々⽥  ②千駄塚  ③粟宮（⼤字）④粟宮（丁⽬）⑤⻄⿊⽥ ⑥東⿊⽥ 
   ⑦南飯⽥ ⑧平和 ⑨⼄⼥（⼤字） ⑩⼄⼥（丁⽬） ⑪暁  ⑫東間々⽥ 

⑬美しが丘 ⑭南⼄⼥ 
 
06｜地域活動の経験があるものを選んで、番号に○（マル）をつけてください。＊複数選択も可です。 

 
①⾃治会役員 ②消防団 ③⽒⼦/檀家の組織 ④PTA  ⑤育成会・⼦供会 ⑥任意団体  
⑦その他（           ） 
 

07｜間々⽥地区との関わりについて当てはまるものを選んで、番号に○（マル）をつけて 
ください。 
  選択肢 

①間々⽥地区で⽣まれて、⼀度も地区外で住むことなく、今に⾄る。 
②間々⽥地区で⽣まれて、進学のために数年間、地区外へ出て、卒業後に間々⽥地区に戻った。 
③間々⽥地区で⽣まれて、就職のために地区外へ出て間々⽥地区に戻った。 
④間々⽥地区で⽣まれて、進学のために地区外へ出て地区外で就職し、 
のちに間々⽥地区に戻った。 
⑤⼩⼭市の他の地区で⽣まれ育ち、間々⽥地区に移り住んだ。 
⑥栃⽊県内の他の市町で⽣まれ育ち、間々⽥地区に移り住んだ。 
⑦栃⽊県外で⽣まれ育ち、間々⽥地区に移り住んだ。 

 
②〜⑦を選んだ⽅は、戻った理由や移り住んだ理由を差し⽀えない範囲で教えてください。 

［                       ］  
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【２】あなたご⾃⾝の⽇々の暮らしの⽣活圏について教えてください。 
 
選択肢 

①間々⽥地区 
②⼩⼭地区（駅⻄） 
③⼩⼭地区（駅東） 
④間々⽥地区 
⑤絹地区  
⑥⼤⾕北部・中部地区 
⑦⼤⾕南部地区 
⑧穂積地区・中地区 
⑨豊⽥地区 
⑩寒川地区・⽣井地区 

⑪宇都宮市 
⑫野⽊町                     
⑬栃⽊県内の他の市町（野⽊町以外）  
⑭茨城県 
⑮東京都 
⑯埼⽟県 
⑰群⾺県・千葉県 
⑱その他 

  
（１）仕事や学校へ通っている地域を、上の選択肢から選んで［回答欄］に番号を記⼊してください。 
   複数ある場合は、メインの地域 1 つのみ、お答えください。 

 
回答  

 
（２）⽇常的な買い物や⽤事で、よく出かける地域を、上の選択肢から選んで［回答欄］に番号を 

ご記⼊ください。複数ある場合は、メインの地域 1 つのみ、お答えください。 
 

回答  
 

（３）休みの⽇に「特別な買い物」「会⾷」「イベント」などでよく出かける地域の上位２つを、上の選択
肢から選んで番号を［回答欄］に記⼊してください。 
 
回答   

 
⑬栃⽊県内の他の市町、⑱その他を選んだ⽅は市町村を教えてください（       ） 

 
（4）休みの⽇に「⾃然の中でリフレッシュ」したり「アウトドアスポーツ」を楽しんだりするために 

よく出かける地域の上位２つを、上の選択肢から選んで番号を［回答欄］に記⼊してください。 
 
回答   

 
⑬栃⽊県内の他の市町、⑱その他を選んだ⽅は市町村を教えてください（       ） 
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【３】間々⽥地区の地域資源についての認知度や関⼼度についてお尋ねします。 
下記のそれぞれについて当てはまる番号を選んで［回答欄］にご記⼊ください 

 
（１）間々⽥地区の歴史や、歴史的な寺社について 

 
  A：間々⽥地区のなりたちの歴史や、近隣に残る史跡や神社・寺の歴史、由緒、祭り 
   などを知っていますか？  

  ①良く知っている ②まあまあ知っている ③あまり知らない ④全く知らない 
 
 B：間々⽥地区のこのような歴史や、⽂化財、祭り、伝統芸能に関⼼がありますか？ 

①とても関⼼がある ②まあまあ関⼼がある ③あまり関⼼がない ④全く関⼼がない 
       

A 回答  B 回答  
 
 

（２）間々⽥地区に残る⾃然環境について 
 
   A： 間々⽥地区にある公園、街路樹、平地林などについて 

 ①良く知っている ②まあまあ知っている ③あまり知らない ④全く知らない 
 
B：間々⽥地区に残る⾃然環境に関⼼がありますか？ 

①とても関⼼がある ②まあまあ関⼼がある ③あまり関⼼がない ④全く関⼼がない 
       

A 回答  B 回答  
 
 

（３）間々⽥地区で⾏われている農業について 
 
  A：どのような地域で、どのような農業が⾏われているかについて 

 ①良く知っている ②まあまあ知っている ③あまり知らない ④全く知らない 
 
B：地区内で⾏われている農業に関⼼がありますか？ 

①とても関⼼がある ②まあまあ関⼼がある ③あまり関⼼がない ④全く関⼼がない 
       

A 回答  B 回答  
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【４】あなたが「無くしたい」「解消したい」「解決したい」と考える、間々⽥地区の困りごとは、どんな
ことでしょうか？  選択肢の中から３つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
選んだ項⽬について、特に理由やご意⾒がありましたら［コメント］にご記⼊ください。 

選択肢  
①地域活動の担い⼿・後継者不⾜ 
②農業の担い⼿・後継者不⾜  
③祭りや伝統芸能の担い⼿・後継者不⾜ 
④地域の集まりや寄合い 
⑤昔からの⾵習 
⑥地域でのコミュニケーション不⾜ 
⑦騒⾳などの住環境への影響  
⑧空き家・空き地の増加 
⑨治安の悪化 
⑩⼈⼝減少 
⑪選択肢が少ない教育環境 

⑫⼦どもが外遊びできる場所の減少 
⑬選択肢が少ない働く場所 
⑭買い物の不便さ 
⑮医療機関の不⾜ 
⑯交通渋滞 
⑰道路（幅の狭さ・繋がり具合の悪さ等） 
⑱公共交通の不便さ（バスの状況や J R 駅まで
のアクセスなど） 
⑲台⾵や⼤⾬による被害（道路の冠⽔など） 
⑳路上や公園などのゴミやゴミ出しのマナー 
㉑その他（              ） 

 
回答    

 
 コメント 

 

 
【５】あなたが「⼤切に守っていきたい」と考える、間々⽥地区の「⼩さな⾃慢」はどんなこと  

でしょうか？ 選択肢の中から３つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
選んだ項⽬について、特に理由やご意⾒がありましたら［コメント］にご記⼊ください。 
選択肢   
①地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺 
②各地域に残る祭りや⾵習、伝統芸能  
③各地域に残る歴史ある建物や古⽊ 
④消防団や⾃治会活動等、 
 地域の助け合いの活動 
⑤公⺠館で⾏われる祭りやイベント 
⑥趣味やスポーツの地域のサークル活動 

⑦交通の利便性 
⑧買い物の利便性 
⑨街路樹や公園、平地林などまちなかに残る⾃然 
⑩まちなみや景観 
⑪地域の農業 
⑫地域の商業 
⑬地域の⼯業 
⑭その他（               ）     

                                     
  

 
コメント 

 

回答    



                                       

 8 

【６】あなたご⾃⾝の⽇頃の暮らしの中でのお考えを教えてください。 
 
（１） ⽇頃の暮らしの中で「充⾜感を感じる」のは、どんな時ですか？  

選択肢の中から当てはまるものを 3 つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
 
選択肢  
①仕事に打ち込んでいる時       ⑤家族だんらんの時 
②勉強や教養などに⾝を⼊れている時  ⑥友⼈や知⼈と会合、雑談している時 
③趣味やスポーツに熱中している時   ⑦社会奉仕や社会活動をしている時 
④ゆったりと休養している時      ⑧その他（               ） 
 

 
 

 
（２） あなたにとって「豊かさを感じる幸福な暮らし」は、どのようなことでしょうか？ 豊かさ 

や幸福の実現に「最も⼤切だと思うもの」を 3 つ選んで番号を［回答欄］にご記⼊ください。 
 

     選択肢   
① ①家電や⾞など物質的に満ち⾜りた環境で暮らせること 

②モノはあまり所有せずに、できるだけシンプルに⾝軽に暮らせること 
③好きなことができるだけのお⾦や資産のゆとりがあること 
④好きなことをする時間のゆとりがあること 
⑤情報や商品が⼿に⼊りやすく⽂化芸術に触れる機会が多い都会で暮らせること 
⑥⾃然に恵まれた環境の中で、またはその近くで暮らせること 
⑦家庭菜園や花づくりなど、⼟に触れる時間があること 
⑧地域の伝統や⽂化を絶やさず継承し、次の世代に引き渡す活動ができること 
⑨⽇本各地、世界各国の農産物や商品が⼿に⼊る環境で暮らすこと 
⑩住んでいる地域でつくられている農産物や商品が⼿に⼊る環境で暮らすこと 
⑪社会的な地位を築き、名が知れた存在になること 
⑫困っている⼈の役に⽴てる活動や、地域、社会の役に⽴てること 
⑬⼼も体も健康でいられること 
⑭家族や親戚、友⼈や地域の⼈たちと助け合って⽣活すること 
⑮⽼後、災害、犯罪や戦争などの⼼配がなく、安⼼して安全に暮らせること 
⑯その他（                           ） 

 
 
 

回答    

回答    
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【７】 最後に、⼩⼭市のこれからのまちづくりについて、お考えやご意⾒をお聞かせください。 
 

（１） 20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅について、ご意⾒をお尋ねします。 
A から G それぞれについて、選択肢の中からお考えに合うものを選び、番号を［回答欄］にご
記⼊ください。また、そう考える理由や、実現のためのご意⾒などありましたら、 
（２）の⾃由記述欄にお書きください。 

 
選択肢 ①そう望む ②どちらかといえば望む  

③どちらかと⾔えば望まない ④望まない ⑤わからない 
①  
（Ａ）商業・⼯業が発展し、⼯業団地も増え経済的な成⻑や活⼒が重んじられている⼩⼭市                                                             
（Ｂ）地域の農業が⼤切にされ、地産地消が進み、市域内の⾷料⾃給率が上がっている⼩⼭市 
（Ｃ）環境保全型の農業によって⾃然環境も良好に保たれ、コウノトリも増えている⼩⼭市 
（Ｄ）空き地や平地林などに新しい宅地開発が進み、定住する若い世代や移住者が増える⼩⼭市 
（Ｅ）空き家の改修や利活⽤が進み、あるものを⼤切にした住宅整備やまちづくりが進む⼩⼭市 
（Ｆ）公共交通機関の整備や、徒歩や⾃転⾞で安全・快適に移動できるまちづくりが進む⼩⼭市 
（Ｇ）⾞社会に対応して、駐⾞場やバイパスの整備など、⾞での移動が快適になる⼩⼭市 
 
回答 A B C D E F G 

 
   

（２） 最後に、お考えやご提案を⾃由にお書きください。 
＊例えば、上記の Aから Gであげた例以外に、20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境 
 のあり⽅として、お考えがありましたら教えてください。 
＊また、⼩⼭駅周辺の都市環境を持つエリアも、それを取り込む⽥園環境が広がるエリアも、 
バランスと調和がとれ、より良い関係を作りながら持続可能なまちづくりを進めていくため
に、⼩⼭市が⼤切にしていくべきこと、具体的なご提案など、⾃由にお書きください。 
 
 

     
 
 

 
 
 

 

 ご回答、ありがとうございました。 
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集計結果 
 

1. 回答者の基本情報 
【１】以下について教えてください。 
 
01｜性 別 

  
02｜年 齢 

 
03｜世帯の⼈数 

    

--------------------------------- 
性別  男性     43%  278 名 
    --------------------------------- 
    女性    53% 344名 
    --------------------------------- 

その他           2 名 
無記入          30 名 
無効       0 名 
       
--------------------------------- 

年齢   20 代以下   8%   52 名 
        ---------------------------------- 

30 代      13%  88 名 
---------------------------------- 
40 代      17%  112 名 
---------------------------------- 
50 代      17%  109 名 
---------------------------------- 
60 代    21％  139 名 
---------------------------------- 
70 代以上  23%  147 名 
---------------------------------- 
無記入             7 名 
無効         0 名 
 

 
---------------------------------- 

世帯数  本人 1人  18% 118名 
---------------------------------- 
２人   31%  204 名 
---------------------------------- 
３人   19%   126 名 
---------------------------------- 
４人以上 27%   174 名 
---------------------------------- 
無記入               31 名 
無効         1 名 
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04｜職  業  ＊兼業農家は複数回答 

   

 
05｜お住まいの⼤字  

  
 
06｜地域活動の経験 ＊複数選択可 

  

04職業 
-------------------------------------     
会社員     36%   234 名 
------------------------------------- 
公務員      4%    26 名 
------------------------------------- 
団体職員      2%     11 名 
------------------------------------- 
自営業        6%    37 名 
------------------------------------- 
農業（専）   0％     0 名 
------------------------------------- 
農業（兼）   1%     5 名 
------------------------------------- 
パート/アルバイト 16%  105 名 
------------------------------------- 
学生      1％  8 名 
------------------------------------- 
無職     31%  204 名 
------------------------------------- 
その他             16 名 
無記入                7 名 
無効            4 名 

06地域活動・その他の回答 
 
◎草むしり、掃除ボランテ
ィア◎社協協力員◎読み聞
かせボランティア◎見守り
ボランティア◎地区まちづ
くり◎蛇祭り実行委員会◎
自主防災会◎民生委員◎ス
ポーツ指導◎スポーツ少年
団◎老人会◎小山地区手話
奉仕員講座◎ボランティア
会◎公園愛護会◎統計調査
員◎公民館清掃・クリーン
作戦◎会社の清掃活動◎学
童の役員◎学校支援ボラン
ティアコーディネーター◎
十山友の会◎新婦人の会◎
いきいきボランティア 
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07｜間々⽥地区との関わり 

 
無記入20名、無効2名      

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
間々田地区で生まれて、一度も地区外で住むことなく、今に至る。｜42名（6%） 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
間々田地区で生まれて、就職のために地区外へ出て、戻った。   ｜43名（7%） 
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
間々田地区で生まれて、進学で地区外へ。のちに戻った。     ｜12名（2%） 
------------------------------------------------------------------------------------------------- 
間々田地区で生まれて、進学、就職で地区外へ。のちに戻った   ｜19名（3%） 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
小山市の他の地区で生まれ育ち、間々田地区に移り住んだ。    ｜62名（9%） 
--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
栃木県内の他の市町で生まれ育ち、間々田地区に移り住んだ。    ｜121名（19％） 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
栃木県外で生まれ育ち、間々田地区に移り住んだ。              ｜333名（51%） 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

間々田地区に移り住んだ/戻った方の理由（コメント回答467件） 
①最多119件「職場に近い、通勤に便利、転勤などの仕事関係の理由」 
②次に 84件「結婚を機に」（夫の実家に入った・間々田地区の人と結婚して、など） 
③その次57件「一戸建てなど自宅の購入」（土地の価格が都会より安い、マンションから一戸建へ等） 
 
◎転職を機に小山地区希望だったがごみごみしていたので周辺で再考して ◎交通の便がよく自然に恵
まれている ◎老後は家庭菜園をやりたいから ◎交通の便がよく病院もある・・・など 

間々田地区 
生まれ 
18% 

間々田地区外の 
県内から移住 28% 
19% 
県外から移住 51% 
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⒉ 現在の生活圏  

 
【２】あなたご⾃⾝の⽇々の暮らしの⽣活圏について教えてください。  
 
（１）仕事や学校へ通っている地域 ＊複数ある場合は、メインの地域 1 つのみ。 

  無効５ 

（２）⽇常的な買い物や⽤事で、よく出かける地域。＊複数ある場合は、メインの地域 1 つのみ。 

  無効５ 
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（３）休みの⽇に「特別な買い物」「会⾷」「イベント」等でよく出かける地域  
＊上位２つを選択 

   
無効３ 

 
（４）休みの⽇に「⾃然の中でリフレッシュ」「アウトドアスポーツ」等でよく出かける地域  
＊上位２つを選択 

 

無効１ 

 

その他コメントより 

【栃木県内の市町村】 

1位：佐野市（28名） 

2位：栃木市（25名） 

3位：那須町（5名） 

4位：宇都宮市（4名） 

5位：下野市（3名） 

6位：日光市（２名・以下同）・

壬生町・鹿沼市・上三川町・

小山市（駅西、雨ケ谷） 

【栃木県外の市町村】 

1位：横浜市（3名） 

2位：古河市（2名） 

3位：さいたま市（1名・ 

以下同）久喜市・港区・茨城 

県・埼玉県 

 
 

その他コメントより 

【栃木県内の市町村・上位】 

1位：那須町（47名） 

2位：栃木市（44名） 

3位：日光市（42名） 

4位：鹿沼市（13名） 

5位：那須塩原市（ 8名） 

6位：足利市（ 7名） 

6位：下野市（ 7名） 

7位：佐野市（ 6名） 

8位：真岡市（ 5名） 

8位：壬生町（ 5名） 

10位：益子町（4名） 

【栃木県外の市町村・上位】 

1位：長野県（10名） 

2位：福島県（6名） 

3位：古河市・茨城県（4名） 
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⒊ 地域資源への認知度・関心度［単純集計］ 
ここでは各質問と選択肢の下段に集計結果（人数・%）を記載し、グラフを次ページに記載する。 
 
【３】間々⽥地区の歴史や地域資源についての認知度や関⼼度について。 
 （1）間々⽥地区の歴史や、歴史的な寺社、祭りなどについて  
   A：間々⽥地区のなりたちの歴史や、近隣に残る史跡や神社や寺の歴史、由緒、祭りなどを知っていますか？  

B：間々⽥地区のこのような歴史や、祭り、伝統芸能に関⼼がありますか？                             

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

28 名︓4％ 225 名︓34％ 301 名︓46％ 94 名︓14％ 6 名︓1％ 

38% 60%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

41 名︓6％ 309 名︓47％ 241 名︓37％ 56 名︓9％ 7 名︓1％ 

53% 46%  

無効 A・０名、B・0名 

                                                                                                     

（2）間々⽥地区に残る⾃然環境について 
 A：間々⽥地区にある公園、街路樹、平地林などについて知っていますか？ 

B：間々⽥地区に残る⾃然環境に関⼼がありますか？                                                   

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

39 名︓6％ 246 名︓38％ 302 名︓46％ 60 名︓9％ 7 名︓1％ 

44% 55%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

94 名︓14％ 319 名︓49％ 196 名︓30％ 37 名︓6％ 8 名︓1％ 

63% 36%  

  無効 A・０名、B ・0 名 
 
（3）間々⽥地区で⾏われている農業について 

  A：どのような地域で、どのような農業が⾏われているかについて知っていますか？ 

B：地区内で⾏われている農業に関⼼がありますか？ 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

13 名︓2％ 141 名︓22% 353 名︓54％ 139 名︓21％ 8 名︓1％ 

24% 75%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

38 名:6％ 240 名:37% 294 名︓45% 76 名︓12％ 6 名︓1％ 

43% 57%  
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【３】 A：認知度   

 
 
 
【３】B：関⼼度 
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⒊ 地域資源への認知度・関心度［年代別クロス集計］年齢について無記入無効の方を除き集計   

（1）間々⽥地区の歴史や、歴史的な寺社、祭りなどについて  
20 代 

30 代 

合計 

140 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

７名︓5％ 39 名︓28％ 63 名︓45％ 31 名︓22％ 0 名︓0％ 

33% 67%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

11 名︓8％ 53 名︓38％ 57 名︓41％ 19 名︓14％ 0 名︓0％ 

46% 55%  

 

40 代 

112 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

3 名︓3％ 33 名︓29％ 61 名︓54％ 15 名︓13％ 0 名︓0％ 

32% 67%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

5 名︓4％ 51 名︓46％ 42 名︓38％ 14 名︓13％ 0 名︓0％ 

50% 51%  

 

50 代 

109 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

3 名︓3％ 40 名︓37％ 57 名︓52％ 8 名︓7％ 1 名︓1％ 

40% 59%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

8 名︓7％ 47 名︓43％ 44 名︓40％ 9 名︓8％ 1 名︓1% 

50% 48%  

 

60 代 

139 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

3 名︓２％ 60 名︓43％ 60 名︓43％ 16 名︓12％ 0 名︓０％ 

45% 55%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

7 名︓５％ 73 名︓53％ 51 名︓37％ 8 名︓６％ 0 名︓０％ 

58% 43%  

 

70 代 

147 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

12 名︓8％ 52 名︓35％ 58 名︓39％ 22 名︓15％ 3 名︓2％ 

43% 54%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

10 名︓7％ 84 名︓57％ 44 名︓30％ 5 名︓3％ 4 名︓3％ 

64% 33%  
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（2）間々⽥地区に残る⾃然環境（平地林・街路樹・公園など）について 
  
 

20 代 

30 代 

合計 

140 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

10 名︓７％ 42 名︓30％ 63 名︓45％ 25 名︓18％ 0 名︓0％ 

37% 63%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

17 名︓12％ 57 名︓41％ 50 名︓36％ 16 名︓11％ 0 名︓0％ 

53% 47%  

                                            少数第３位を四捨五⼊しているため合計が 100％を超える場合がある 

40 代 

112 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

3 名︓3％ 33 名︓29％ 65 名︓58％ 11 名︓10％ 0 名︓0％ 

32% 68%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

7 名︓6％ 59 名︓53％ 38 名︓34％ 8 名︓7％ 0 名︓0％ 

59% 41%  

 

50 代 

109 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

9 名︓8％ 42 名︓39％ 48 名︓44％ 9 名︓8％ 1 名︓1％ 

47% 52%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

14 名︓13％ 53 名︓49％ 35 名︓32％ 6 名︓6％ 1 名︓1％ 

62% 38%  

 

60 代 

139 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

6 名︓4％ 58 名︓42％ 67 名︓48％ 8 名︓6％ 0 名︓0％ 

46% 54%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

24 名︓17％ 72 名︓52％ 38 名︓27％ 4 名︓3％ 1 名︓1％ 

69% 30%  

 

70 代 

147 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

11 名︓7％ 70 名︓48％ 56 名︓38％ 6 名︓4% 4 名︓3％ 

55% 42%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

32 名︓22％ 77 名︓52％ 32 名︓22％ 2 名︓1％ 4 名︓3％ 

74% 23%  
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（3）間々⽥地区で⾏われている農業について 
  
 

20 代 

30 代 

合計 

140 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

4 名︓３％ 18 名︓13％ 69 名︓49％ 48 名︓34％ 0 名︓0％ 

16% 83%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

11 名︓8％ 40 名︓29％ 59 名︓42％ 30 名︓21％ 0 名︓０％ 

37% 63%  

 

40 代 

112 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

2 名︓2％ 11 名︓10％ 72 名︓64％ 26 名︓23％ 0 名︓0％ 

12% 87%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

4 名︓4％ 41 名︓37％ 52 名︓46％ 15 名︓13％ 0 名︓0％ 

41% 59%  

 

1 A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

0 名︓0％ 19 名︓17％ 72 名︓66％ 17 名︓16％ 1 名︓1％ 

17% 82%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

3 名︓3％ 38 名︓35％ 56 名︓51％ 11 名︓10％ 1 名︓1％ 

38% 61%  

 

60 代 

139 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

3 名︓2％ 42 名︓30％ 71 名︓51％ 23 名︓17％ 0 名︓0％ 

32% 68%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

6 名︓4％ 58 名︓42％ 67 名︓48％ 8 名︓6％ 0 名︓0％ 

46% 54%  

 

70 代 

147 名 

A 

認知度 

良く知っている あまあ知っている あまり知らない 全く知らない 無記⼊ 

4 名︓3％ 50 名︓34％ 66 名︓45％ 23 名︓16％ 4 名︓3％ 

37% 61%  

B 

関⼼度 

とても関⼼がある まあまあ関⼼がある あまり関⼼がない 全く関⼼がない 無記⼊ 

14 名︓10％ 61 名︓41％ 59 名︓40％ 10 名︓7％ 3 名︓2％ 

51% 47%  
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⒋ 地区の困りごと［単純集計］ 
 
【４】あなたが「無くしたい」「解消したい」「解決したい」と考える、間々⽥地区の困りごとは、  
 どんなことでしょう？  ＊選択肢の中から３つ選んで回答。 
 

 
 
その他のコメント 
 
◎㉑フラワーパークや⾃然公園など、屋外で季節を感じられる場所が少ないこと 
（⽥畑や散歩道を除く） 
◎⾃治会が形式的で無意味な感じがします。芝⽣のある公園が欲しい 
◎⑪私⽴⾼校が⼩⼭市にない（商業、⼯業⾼校も） 
◎間々⽥アンダーが出来て、新 4 号から 50 号へ向かうトラックが増加。度々渋滞が起きている。フォル
テ間々⽥などがある東⼝に⽐べ、⻄⼝はスーパー、ドラッグストアはあるが離れており、また間々⽥中⼼
部の店舗はほとんど閉鎖されて寂れた感じが否めない。道路も狭い。 
◎⑮近所の⼩児科がいつも混んでいて予約が取れない①地域の⾼齢化が進んでいて班⻑免除の世帯が増
えており、班⻑が回ってくる頻度が早い㉑飲⾷店が少ないため⼩⼭市街に⾏くことが多い 
◎⑦の事項については近所の家の⾞などの騒⾳。時間関係なく朝昼夜などアイドリング等うるさく迷惑
している。ゴミを出すのに名前や⾃治会費を払うとかおかしい。 
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◎じゃがまいたの継続のために⼈を集める必要がある。飲⾷店を増やしたい。 
◎㉑について、違反ゴミを当事者以外の者が⽚付けるのは理不尽である。だからいつまでも違反ゴミが
無くならない。 
◎※⼩⼭駅まで⾏かないと⼤型のスーパーや飲⾷店など栄えているような建物が全くない。※間々⽥駅
内、駅外、周辺何もなさすぎる。栄えていない。エスカレーターもない。 
◎㉑について。家族の送迎の際、混雑がひどすぎる。事故を起こしそうになった。ロータリーなど周辺を
整備してほしい。 
◎⑨夜、暗い場所があったり、空き巣被害があることを最近よく聞く。⑫公園があっても⼦供がうるさい
などの苦情を⼊れる⾼齢者などもいる。㉑学校が⽔害危険エリアに位置している。⽼朽化が著しい。 
◎祭りもめんどくさいのか参加する⼈が減っている気がします・⼦どもが⾃由に遊ぶことのできる場所、
遊具が昔と違いほとんどない・⼦どもに対して親が過敏になりすぎて外で遊ぶ経験が減っている・利便
性はよくなっているが、昔のようにそばにあった緑が住宅や道路に変わり癒しの⾵景が消えつつある。
◎昔は家に１台くらいだった⾞も家の⼈数分⾞があったり、エアコンなども過剰に使い環境を悪くして
いる気がします。 
◎①消防団の担い⼿不⾜ 分団の合併をしてほしい 
◎家族で遊ぶとなると⼩⼭や壬⽣（わんぱく公園、博物館）その他、間々⽥以外でしか遊べません。地元
にもキッズランドみたいなものがあると良いと前から思っていました。中学⽣、⾼校⽣も、⼄⼥、間々⽥
で遊べるところがあれば親も安⼼すると思います。ファミレスみたいなものもなく、みんな⼩⼭や野⽊
に⾏きます。地元でゆっくりできるところが欲しいです。 
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⒋ 地区の困りごと［年代別クロス集計］ 

回答者が多い順/上位 (項⽬表記は⼀部略) 選択肢から３つを選ぶ形式（年齢無記⼊７件は除外、また各年代ごとに無記⼊の回答者もいる） 

） 

20 代  52 名  30 代 88 名 

１買い物の不便さ             ︓15     

２選択肢が少ない働く場所         ︓14         

３道路状況の悪さ            ︓11     

３公共交通の不便さ           ︓11 

４祭りや伝統芸能の担い⼿、後継者不⾜  ︓10 

５路上などのゴミやゴミ出しマナーの悪さ ︓９ 

６選択肢が少ない教育環境        ︓８ 

７地域活動の担い⼿・後継者不⾜     ︓７ 

７⼦供が外遊びできる場所の減少     ︓７ 

 

 1 ⼦供が外遊びできる場所の減少     ︓24 

2 道路状況の悪さ            ︓22   

3 買い物の不便さ             ︓18  

4 地域の集まりや寄り合い                ︓16 

5 選択肢が少ない教育環境        ︓15 

5 公共交通の不便さ           ︓15 

6 空き家・空き地の増加                  ︓13 

6 治安の悪化                            ︓13      

6 路上などのゴミやゴミ出しマナーの悪さ ︓13 

 

40 代 112 名  50 代 109 名 

1 公共交通の不便さ           ︓28 

2 選択肢が少ない教育環境        ︓26 

3 ⼦供が外遊びできる場所の減少     ︓22 

3 道路状況の悪さ            ︓22   

3 地域の集まりや寄り合い                ︓22 

4 路上などのゴミやゴミ出しマナーの悪さ ︓16 

5 治安の悪化                            ︓15    

6 祭りや伝統芸能の担い⼿、後継者不⾜  ︓14 

6 昔からの⾵習                          ︓14 

 

 1 公共交通の不便さ           ︓25 

2 治安の悪化                            ︓23  

2 道路状況の悪さ            ︓23 

3 路上などのゴミやゴミ出しマナーの悪さ ︓22 

4 空き家・空き地の増加                  ︓20 

5 買い物の不便さ                        ︓19 

6 地域活動の担い⼿・後継者不⾜      ︓16 

7 祭りや伝統芸能の担い⼿、後継者不⾜  ︓15 

7 医療機関の不⾜                        ︓15 

 

60 代 139 名  70 代以上 147 名 

1 公共交通の不便さ           ︓40 

2 空き家・空き地の増加                  ︓34 

2 道路状況の悪さ            ︓34 

3 路上などのゴミやゴミ出しマナーの悪さ ︓31 

4 地域活動の担い⼿・後継者不⾜      ︓30 

5 選択肢が少ない働く場所                ︓23 

6 祭りや伝統芸能の担い⼿、後継者不⾜  ︓20 

6 地域の集まりや寄り合い                ︓20 

7 地域でのコミュニケーションの不⾜      ︓19 

 1 公共交通の不便さ           ︓53 

2 空き家・空き地の増加                  ︓34 

3 買い物の不便さ                        ︓32 

4 道路状況の悪さ            ︓28 

5 地域の集まりや寄り合い                ︓25 

6 地域活動の担い⼿・後継者不⾜      ︓24 

7 地域でのコミュニケーションの不⾜      ︓22 

8 路上などのゴミやゴミ出しマナーの悪さ ︓20 

9 医療機関の不⾜                        ︓17 
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⒋ 地区の困りごと［自由記述］ 

選んだ項目についての理由や意見として求めたコメントを、原文のまま（明らかな書き間違いのみ修正）で、 
ジャンルごとに整理した。 
 
1｜地域活動やコミュニティについて 
選択肢①地域活動の担い手・後継者不足、③祭りや伝統芸能の担い手・後継者不足、④地域の集まりや寄
合い、⑤昔からの風習、⑥地域でのコミュニケーション不足・・などについて 
 
◎東間々⽥は、⼤字間々⽥の⾃治会に区割りされており、じゃがまいたや間々⽥⼋幡宮を重んじる⾵習
と新住⺠が馴染めず、また関⼼がない。私⾃⾝は関⼼がある⽅であり地域にも携わりたいと感じている
が、近所の⽅は皆「メリットがない、関わりたくない、⾃治会の役員がやりたくない」と⾔って⾃治会を
脱会することが相次いでいる。地域との結びつきを程々に維持しつつ、ゆるく関わる新しい⾃治会の在
り⽅を探っています ◎⾃治会の参加者が少なく、会員のみが、会費、消防費、じゃまつりの寄付の負担
をしている ◎⾃治会は不要かと考えます ◎コロナ禍後に⾏事が減った ◎昔からの祭り事など、興
味がなく参加もしないのに⾃治会費としてお⾦を取られるので無くして欲しい ◎住んでいる地区の蛇
祭りが、役員の負担が多いため⾏われなくなった。⼦供たちのためにも残してもらいたい ◎昔ながら
のコミュニティからの変⾰、今の時代にそぐわない ◎⾃治会の活動が負担 ◎地域活動や祭りなど、
⾃治会に加⼊している家庭の負担が⼤きすぎる。⾃治会を退会した⼈はなんの負担もなく（集⾦年⼀万
円ぐらい。役員班⻑のストレス）不公平を感じる。特に消防員や震災の寄付、蛇祭りの材料費ぐらいは納
めるべきではないか（⾃治会へ加⼊していない世帯でも） ◎祭りの意味も知らず⾏う育成会⾏事・⾼齢
者が増えている中での⾃治会の役員の選出（出来る⼈が減っている） ◎⼀⼈暮らしになったら⾼齢に
なり⾃治会に参加協⼒できなくなってきている ◎⾼齢化や⼀⼈暮らしの⽅が多くなり、⾃治会に⼊る
⼈が少なくなっています。市政は⾃治会活動に依存している部分が多く、時代に合わないと思っていま
す ◎⾼齢者だけの住⺠が多くなると、⾃治会等の運営も⼤変になってくるかなと思っています。⻑期
の学校の休みに利⽤できる⼀時預かり場。⼦供が室内で遊べる施設 ◎⾃治会活動や役員の担い⼿は、
毎年減少や脱会が続いており⽌まらない。⾃治会そのものを⼩さく、役割も削減していかないと現役世
代は負担やストレスを感じて続けてくれない。必要最⼩限のコミュニティや役割だけを残せばよい ◎
⾃治会任せを少なくして欲しい。(⾃治会の役が重荷)  ◎⾃治会班⻑の集⾦等の負担が⼤変に思う ◎
⾃治会に⼊会している⽅が、⾃治会に⼊会していない⽅の⾯倒をみなくてはいけない点はなくていいと
思います ◎⾃治会総会のみで他は何も無い ◎⾃治会程度は仕⽅ないが、消防団やその他の地域⾏事
等への強制的な参加は避けたい。共働き、⼦供有りなので、⾃分達の時間を⼤切にしたい。同世代はそん
な考えの⼈が多いと思います ◎⾼齢化に伴い、⾃治会の活動が負担になってきています ◎⾃治会に
⼊らない⼈や外国の⽅がゴミ出しを守らない⼈が多くなっている ◎⾃治会活動の存在意義が薄れてし
まっている ◎⑤⾃治会に⼊っていないとゴミを出せないと⾔われている。⾃治会費が⾼い、役員が⼤
変だから⼊ることができていない ◎⾃治会の役員を受ける⼈がいない ◎④⑤⾃治会、育成会に強制
的に⼊らされていること。地域清掃などは必要だと思うが、班⻑、会計、役員などは共働き夫婦には負担
が⼤きすぎるし、年配の⽅は⾝体が・・・とか。若い頃にやったのかは知らないが、何回も回ってるのに
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やりたがらないのでずるいと思う。同居世帯は私たちと同年代の⼈が出てこないし、⽼親に頼り切り！ 
◎じゃがまいたの継続のために⼈を集める必要がある。飲⾷店を増やしたい ◎⑥前からの住⼈と新住
⼈との考え⽅の違いを感じる。昔からの慣習が優先し、新住⺠は住みづらい。現在の価値観に相違があ
る。特に「じゃがまいた」祭などはその代表例。寄付制度の強制が。⼦供がいない私達には関係ない ◎
実家のある穂積地区では、地区のお祭り当番があり地域の⼈々もみな顔⾒知りだったが、美しが丘は新
しい地域でなかなか地域の⼈々との交流が図れない。お祭りを昨年から始めたが、⼀部の⼈しか加わっ
ていない ◎祭りの町別格差 ◎祭りをやりたく無い⼈もいる。出たくない ◎3 点とも解決したいこと
だが、数年前に実家のお祭り（年 2 回位？）があるが、⼦供が担ぐ⼩さな神輿が処分されていた。多分⼦
供の減少が原因だと思うが、昔からある⼤事な⽂化財を処分せず、これから先も残して違った考えがな
かったのか、悲しかった ◎昔はこうだった、などと悪しき⾵習が根強く残っている気がします ◎ア
パートの住⺠も⾃治活動に参加させ、責任ある⾏動をさせるべき ◎町内会には昔から住んでいる⼈の
意⾒が強く、新しく⼊った⼈の意⾒を聞き⼊れる姿勢が少なく、中に⼊りにくい ◎昔から⾵習が根強
い感じがする ◎⑮近所の⼩児科がいつも混んでいて予約が取れない①地域の⾼齢化が進んでいて班⻑
免除の世帯が増えており、班⻑が回ってくる頻度が早い㉑飲⾷店が少ないため⼩⼭市街に⾏くことが多
い ◎連休中に⾏われる⾏事等への参加など、基本的に地元から出ないことが前提の考え⽅になってい
る。多くのことが閉鎖的、保守的で発展の阻害要因となっている ◎④⼟⽇仕事で休みが取れず、同じ地
域の⼈へ負担をかけてしまうと感じてしまい、ストレスになります ◎⑥育成会への⼊会率が激減して
いるから ◎蛇祭りが⾟い ◎昔からの⼈が減少。⽼⼈同⼠、若い⼈同⼠のコミュニケーション不⾜ ◎
不⾜している回答には、すべてといってよい程少⼦化とそれに従事する⼈員不⾜と考える。よりよいま
ちづくりには地域に住む１⼈１⼈の寄り添いは⽋かせない ◎①消防団の担い⼿不⾜ 分団の合併をし
てほしい ◎地区による⾃治体のやり⽅の差や昔からのやり⽅（持ち家〜・・・賃貸〜・・・）を変えよ
うとしない⾵習 ◎集まりや寄合いで「飲酒」という〝⾵習〟はなくした⽅が良い 
 
2｜農業の継続について  
選択肢②農業の担い手・後継者不足について 
 
◎お⽶がおいしい⽣井地区と寒川地区の後継者不⾜が⼼配です 
 
3｜住環境について  
選択肢⑦騒音などの住環境への影響について、その他 
 
◎⑦近所でたまに騒⾳が気になる。特に夏場など窓を開けて寝ている時は⼦供が起きて泣かないか⼼配
になる ◎住宅街に居酒屋が出来たらカラオケで騒⾳。近隣住⺠で役所に届出だすも基準内ギリギリに
て改善なく不眠。酷すぎる、寝れない毎⽇ ◎➆公園での⼤声（⼩学⽣）、ボール遊び禁⽌の看板を⽴て
てほしい（フェンスを⾼くしてほしい。市に電話をしてもつけてくれない）（ボールが⾶んできて困る）。
うるさくてノイローゼになりそう 
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４｜人口減少や、空き家・空き地の問題  
選択肢⑧空き家・空き地の増加、⑩人口減少について 
 
◎空き家空き地が⽬⽴つようになった。古い蔵や古⺠家などをリノベーションや活⽤できないかと考え
ている ◎空家問題は全国的にありますが、今後ますます増え、⾃分たちもいずれは⼦供が巣⽴ち、直⾯
する問題だと感じています ◎空家は防犯的によくない。害⾍も発⽣して困る ◎４号沿いの空き店舗
が多く有効活⽤がないものか今後の課題ではないか。シャッター閉めが多すぎる ◎国道４号沿いに空
き店舗が⽬⽴つ ◎空き家が増え、泥棒が⼊り物騒。道が狭く、知⼈も遊びに来たがらない 
 
５｜まちの治安  
選択肢⑨治安の悪化について 
 
◎外国の⽅が増えて、マナーや治安はこれからますます気になるところです ◎この地区にスーパーが
増え、マナーの悪い⽅が増えた気がするので ◎特に路上へゴミを投げ捨てる⾏為は迷惑している ◎
外国の⽅が多くこわいと感じる ◎⑳特に外国⼈居住者のルール違反 
 
6｜ゴミの問題  
選択肢⑲路上や公園などのゴミやゴミ出しのマナーについて 
 
◎㉑について、違反ゴミを当事者以外の者が⽚付けるのは理不尽である。だからいつまでも違反ゴミが
無くならない ◎マナーを守らない⼈がいると、班⻑や当番がゴミを持ち帰り⼤変（特に夏場） ◎ゴミ
回収種類の不便さ ◎ごみ当番で朝 7：00 から 30 分間ゴミ捨て場に⽴って⼈のごみを確認するのはやめ
たほうがいいと思います ◎河川敷のごみの放置。だんだん浅くなっている河川の中の⼟を取る ◎⑳
カラスの被害がすごい。ゴミステーションを全て「ケース（箱タイプ）」に統⼀してほしい ◎カラスに
よるゴミが散らばっている。ゴミステーション管理の強化 ◎空き家・空き地へゴミを捨てている⼈が
いる ⾞で通り道に投げ捨てる 雑⽊林や畑・⽤⽔路等にもゴミ捨てられる ◎ゴミ出しが歩道側にあ
り、⾬天時やカラス被害で汚れている。屋根のある動物が侵⼊出来ない置場を設置してほしい ◎道路
沿いに住んでいるが、ゴミのポイ捨てが多い ◎㉑野良猫が多い、思川河川の不法投棄 
 
7｜保育・教育環境  
選択肢⑪選択肢が少ない教育環境について 
 
◎⼦どもの教育がしやすい街づくりを希望します ◎教育、医療については質の⾼い環境を整えていけ
ると良いと思います ◎病児保育施設をもっと増やしていただきたい ◎⑪私⽴⾼校が⼩⼭市にない
（商業、⼯業⾼校も） ◎⑪⾼校(⼩⼭市内)の学⼒差がありすぎるため、⼩⼭市内だけで進学先を決めら
れないから ◎⾼齢者ばかりでなく、若い世代への教育の⽀援をして欲しい 
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8｜外遊びできる環境 
選択肢⑫子どもが外遊びできる場所の減少について そのほか、犬の散歩や大人の居場所など 
  
◎間々⽥には⼦供を遊ばせる場所がない。毎⽇やっている⽀援センターもない。⼩⼭市中⼼部まで⾞で
⾏かないといけない。まだ古くからの班がある ◎ボール遊びできる公園が少ない ◎⾼齢になり⾞運
転ができなくなった時、買い物が不安。⾃宅からスーパーへ約１ｋｍある。荷物を持ち、帰り道１ｋｍ歩
けるか？ ◎⼄⼥⼋幡宮に併設されている遊具の⽼朽化が進んでおり使⽤不可となっているものがほと
んどです。隣にある学童に⼦供が通っているのですが遊ぶことができず悲しんでいます。早急に対応し
てもらえないでしょうか ◎宇都宮には児童館があり、⼦育て中とても重宝しましたが、間々⽥に引っ
越してからそのような場所がありません。⼦どもの居場所は？しらさぎ館に遊具があるといいのですが。
是⾮検討して下さい ◎美しが丘公園があるが年配の⽅たちの考えで⼦供世代への遊び⽅へのクレーム
（例えばボール遊びが危ないなどのクレームやうるさい（声など）など）があると聞きました。⼦供たち
が思いっきり遊べる場所が公園なのにない。もっと理解が必要だと思う ◎パチンコイクサムの所にゲ
ームセンターができましたが、それより⼦供達が暑い時や⾬の⽇にも遊べるようなキッズランド（ロブ
レにある）遊び場が必要。ゆったりのんびりできる温泉施設など ◎幼児、⼩学⽣、中学⽣が別に遊べる
ような場所がもっとたくさんほしい。間々⽥は室内遊具や体育館など、⼦供の居場所があまりない ◎
家族で遊ぶとなると⼩⼭や壬⽣（わんぱく公園、博物館）その他、間々⽥以外でしか遊べません。地元に
もキッズランドみたいなものがあると良いと前から思っていました。中学⽣、⾼校⽣も、⼄⼥、間々⽥で
遊べるところがあれば親も安⼼すると思います。ファミレスみたいなものもなく、みんな⼩⼭や野⽊に
⾏きます。地元でゆっくりできるところが欲しいです ◎⼩さな⼦が遊べる遊具が少ないので増やして
ほしい。対象年齢が⾼いものが多く 1，2，3歳の⼦が遊べないです 
 
 
9｜就労の環境  
選択肢⑬選択肢が少ない働く場所について 
 
◎近所で働きたいのに働く場所があまりない 
 
 
10｜買い物  
選択肢⑭買い物の不便さについて 
 
◎⼩⼭駅まで⾏かないと⼤型のスーパーや飲⾷店など栄えているような建物が全くない。間々⽥駅内、
駅外、周辺何もなさすぎる。栄えていない。エスカレーターもない ◎バスが少ないので買い物が不便で
す ◎買い物。スーパーの場所が⽚寄っていて⾜腰が弱くなったら不安 ◎スーパーは多いが飲⾷店の
選択肢が少ない ◎⾼校や⼤学が増えたら選択肢が広がるとともに⼈⼝増加につながると考える。また、
⼤学⽣の⾝としてアルバイトをする場所が少ないのに加え、募集していたとしてもネット掲載されてい
るかわからない。すなわち、雇⽤が少ないと感じ、⾸都圏に魅⼒を感じる。さらに間々⽥はスーパーは豊
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富である⼀⽅、カフェやチェーン飲⾷店、商業施設等気軽に楽しめる場所が少ないと考える。これらの施
設を誘致すれば雇⽤も増え、若者だけでなく、幅広い層の選択肢が広がり、⼈⼝増加や雇⽤も増えると考
える ◎スーパーもコンビニも家から２㎞離れている。⾞の運転が出来ないので不便 ◎間々⽥線路の
東側はスーパーが複数あるのに対し⻄側は少ない。⾞がないと不便。お年寄りが歩いて⾏ける距離にあ
るとよいかと思います ◎スーパーは増えたが飲⾷店がほとんどない ◎近隣にスーパーが少なく買い
物に選択肢が少ない ◎Costco を誘致してもらいたい ◎若い世代が⾏くようなお店が無さすぎる ◎
間々⽥地区に買い物出来る店舗を増やしてほしい ◎フードコートのような商業施設があるとよいです
（マクドナルド、うどん屋、チェーン店のラーメン屋など） ◎飲⾷店（チェーン店）がまったくないた
め、となりの市や県に⾏くことが多いです ◎お店は少ないように感じます。もっとおしゃれな活気あ
る街になるといいです ◎飲⾷店が少ない（⼤⼿） 眼科が遠い 塾が少ない ◎産婦⼈科、眼科が全く
ないことに困っている。買い物というより、⼦供と⾏けるレストランやカフェがなく不便 ◎⼩⼭のイ
オンモールの規模が⼩さすぎる 他県を参考に盛り上げてほしい ◎飲⾷店が少なくて困る(マック、サ
イゼ、丸⻲とか欲しい)  ◎コンビニ、ジムがあれば嬉しい ◎粟宮⻄側に店がない ◎間々⽥駅から進
学先を考えると、とても不便。駅周辺が淋しすぎると考える 
 
11｜医療サービス 
選択肢⑮医療機関の不足 
 

◎祝⽇で具合が悪くなった時にかかる病院が少ない ◎⾞がないと買い物に⾏くのも病院に⾏くのも⼤
変。バスも本数が少ないので、⾼齢者の運転免許証返納は厳しいと思う ◎医療機関は選択肢があるく
らいあったほうが良いと思う。医師の考え⽅と合う合わないがあるため 
 
12｜交通渋滞や、大雨時の冠水など道路の環境 
選択肢 ⑯交通渋滞、⑰道路（幅の狭さ・繋がり具合の悪さ等）、⑲台風や大雨による被害（道路の冠水
など） 
 
◎通勤時や⼟⽇に道が混むのが不便 ◎⾞で新 4 号までのアクセスが悪い。バスがコミュニティバスし
かなく駅までの利便性が悪い ◎狭い道⾒通しの悪い道が多すぎる ◎⼤⾬による道路の冠⽔ ◎楓⼭
地区の道路拡張を早くして欲しい ◎⾞社会なのに、頻繁に⼩さな渋滞が発⽣しており、別の道を使っ
てもそっちも混んでいることが多い。また、道路の路⾯状態も悪いところが多いと感じる。信号無視、⼀
時停⽌違反、速度超過等の交通規則違反、ゴミ出しルール違反など⾃分勝⼿な⾏動がよく⾒られる為 ◎
⾞がなくても移動ができる社会にしてほしい ◎今後⾃家⽤⾞をなくして公共(バス、タクシー)交通を
利⽤したい ◎年を取ると⾞の運転ができなくなり、歩いていくには遠すぎる ◎通勤時間帯になると
⾞庫からの出⼊りが困る ◎バスの本数が少なく、⽼後⾞を⼿放した時の⽣活を考えると不安がある 
◎交通マナーの悪さを解消してほしい・・・⾃宅の庭の駐⾞スペースで Uターンされたり、クラクショ
ンの⾳がうるさかったりしているので ◎トライアルの北側ウエルシア寄りの信号が東⻄は⾞が少なく
南北の⽅が多いにもかかわらず東⻄の時間が⻑いため考えて頂ければと思います ◎間々⽥⼋幡公園看
板前の⼗字路の⾒通しが悪く、交通量が増えたため、優先道路がはっきりわかるように「⽌まれ」の標識
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があってほしい。地元の住⺠は徐⾏してくれるが、観光やイベントで来ているであろう⾞は⾶び出して
くる傾向にあるように感じます ◎寺⽥クリニックの付近の新しく出来た信号により渋滞 ◎⼩学校や
中学校が少なく登下校が遠いので、通学路を整備して欲しい ◎国道の抜け道となり交通量が増加して
うるさくなった ◎４号線栗宮（南）交差点信号の変則の為渋滞がひどくなった。（旧道と新道の信号を
同じにして国道４号の信号を優先してほしい） ◎通学路が狭くて危険。時間指定に侵⼊することあり 
◎新幹線の⾼架下の道路の凹凸がひどく、アスファルトが傷んでいる所 ◎家の前の道路が⾬のたびに
池になってしまうのには、ほとほと困っています ◎間々⽥中に⾏くまでの道など、⼤きな通りから 1本
内側に⼊ると、どこも道がとても狭い線路沿いの道路。⼩⼭駅まで続く事になっているのに、⼯場（会社）
の建物の所まで道路が出来ているのに、会社の建物の撤去がまだ決まらない為進まないでいる。何⼗年
と 4 号線に出るのにすごい遠回りをしている。周りの⽅から聞いた！！ ◎間々⽥東⼩学校からとりせ
んに向う道路に数箇所横断歩道を設けてもらいたい ◎道路の拡張⼯事はいつ始まりますか？もう何年
も経っていますが・・・ ◎間々⽥⼩学校、中学校への道幅が⾮常に狭いです。千駄塚の裏道、通学路の
開発を。道が狭いため⼦供達が⼼配です ◎かわらの⾥公園付近（⼄⼥⼀丁⽬）は⼤⾬で床下まで浸⽔す
る。解消してほしいです ◎間々⽥⼩付近の道がせまい。踏切が多く、もっとアンダーがあるとよい ◎
㉑について。家族の送迎の際、混雑がひどすぎる。事故を起こしそうになった。ロータリーなど周辺を整
備してほしい ◎市道 センターラインが消えている箇所が多く危険を感じる時がある ◎⾼齢者の運
転問題。インフラ整備が不⼗分と感じる ◎千駄塚古墳の南北の道が狭い 
 
13｜公共交通/路線バス・おーバス  
選択肢⑱公共交通の不便さについて 
 
おーバス 
◎バスの本数が少ない。終バスの時間が早い ◎４号線⻄側のバスがない ◎友⼈が間々⽥駅に降りて
「⽥舎！昼⾷も⼿⼟産も買う場所なし、バスも不便、タクシー来ない⽥舎」と！！ ◎バスの本数を増や
してほしい ◎おーバスの停留所までが遠い。便数も少ない。これでは利⽤したくてもできない ◎間々
⽥駅までバスに乗りたいが、本数が少ない。結局⾞に乗ってしまう ◎免許返納後、マイカーになるよう
な公共交通を（乗り合いタクシーなど）ドア toドアで作ってほしい ◎おーバスの本数や路線があと少
し増えると嬉しい ◎おーバスに⼦どもと乗ってみようと思ったが少ない ◎通学時間帯のバスを増や
してほしい ◎コミュニティバスを利⽤したいが近くに路線がないため利⽤できない 
 
J R・その他 
◎JR 駅までのアクセス。バスの便が少ない 
 
14｜その他・複合的なコメントなど 
 
平地林など自然環境について 
◎平地林を⼀定割合維持することが、景観や⾵⼟だけでなく、地域の微⼩気候への影響を及ぼし、暮らし
やすさにも影響を与える。遮るものがない地理的特性から、平地林の存在は⻯巻被害や冬季の乾燥の緩
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和などにも寄与すると思う  
◎雑⽊林等の伐採が⾮常に多くなっている  
◎街路樹や道路脇の植⽊の草や雑草がひどい  
 
主に子育て環境について 
◎こどもの外遊びできる場所の減少→公園⾃体はあると思うのですが、例えば美しが丘公園?の砂場は散
歩している⽝が排泄をしている現場を⾒たり、よく聞いたりしています。唯⼀安⼼していた総合公園も
⽝が⼤丈夫になったそうですが⼦連れとしては少し不安です。医療機関不⾜は⼩⼭市全体的に感じます。
特に産婦⼈科と⼩児科。どこもすぐに予約いっぱいで、⼩児科は⾼熱時受診できないこともありました  
◎通学路が狭い、危ない、⼩学校を選べない  
◎たかが⼩⼭でガヤガヤしたうるさい所にしたくない。もっと家庭に⼿厚い環境であればもっと移住者
が増えると思う。(⼦ども⼿当がより⼿厚いとか市内の利便性の向上など、住⺠税を払っているのだから
もっと市⺠に優しく優遇を。じゃないと⼩⼭市から離れていき税収が減り、結果存続の危機になってし
まう。⾺⿅らしいと思うならそこまでだが⼀般⼈はそこまで⾺⿅では無い。⼀般⼈から税収をしている
のだからもう少し配慮をした⽅がいいと思います。)   
◎産婦⼈科が少なく、仕事をしながらの通院ができず仕事を辞めた。⼦供の病院も少なく、混んでいて仕
事と両⽴できない。共働き主体の今、⾃治会、消防団活動は負担が⼤きくて辞めた  
◎⑮かかりつけにしたいと思える良い病院がない ⑪レベルの⾼い教育を受けるためには通学の遠いと
ころしかない（宇都宮や都内など）  
◎⼦供が遊べる公園が少なく⾃転⾞の通り道も少ないので⼦供が危ない。⼟、⽇も⾬でも⼦供がいける
ところがほしい  
◎⼦供が遊びやすく、親が遊ばせやすい公園があまりないと思う。・⾼校進学において、学⼒の差が⼤き
く、選択肢が難しい  
 
主に地域コミュニティの運営について 
◎⾃治会が形式的で無意味な感じがします。芝⽣のある公園が欲しい  
◎①③：運営、進め⽅が悪い。（住⺠に対し強引かお客様扱い。もっと前段階から「共感」を得られるよ
う、種まきが必要）⑨：当⾃治会内も犯罪が多発している。（やはり⑥も必要）特に粟宮南の信号の混雑
がひどい  
◎⑰道路が狭く、歩⾏者・⾃転⾞・⾃動⾞がどうしても譲り合いの精神頼りになっている。④若年者が少
ないので頑張っても⽼年の意⾒が優先されることが多い(③も同様である)。働いている若い世代からし
たら、⾃治会の集まり、ＰＴＡ役員など正直難しい。余裕があれば参加したいが、廃⽌している地域もあ
ると聞いたことがあるので、無くしてくれたらストレスが無くなると思う  
 
人口減少・高齢化に伴う諸問題について 
◎じゃがまいたの存続について。⼦供の減少、⾼齢化にともないどうして⾏くのか。どこへ⾏くにも⾞だ
が、⾼齢になるにつれ⾞が乗れなくなった時に⽣活できない。現在も⾼齢者の運転⼿が増えていて危な
い。⼜は不安定な運転をよく⾒るようになった  
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◎10 年先、20 年先の⼈⼝減少に伴う問題として、明るい未来が想像できません。荒廃するであろう⼟地
の問題が⾃然⽣活環境にも影響すると思います。  
 
移動や交通について 
◎天理教前カワチ左脇道路から４号線に出るところが出られない。あのような交差点を設計した担当者
に地域は怒っている。⼀万⼈の署名を集め、⾃治会⻑が提出したが、何も改善されていない(市によって
は)   
◎⑯粟宮〜⻄堀酒造がいつも渋滞するので解消して欲しい。⑰踏切の幅が狭く間々⽥駅〜野⽊駅間を⾼
架化して欲しい  
 
その他：複合的な意見 
◎⑦の事項については近所の家の⾞などの騒⾳。時間関係なく朝昼夜などアイドリング等うるさく迷惑
している。ゴミを出すのに名前や⾃治会費を払うとかおかしい。簡単に買い物できる所がないです。外に
⾏かないと⽣活できません  
◎道路が暗い。街灯をたくさん設置してほしい。⾃治会まかせにしない（街路樹の設置より街灯が先だと
思う）  
◎⑪⼦どもの進学塾の選択などに将来苦慮すると思う。⑭すごく困っているわけではないが、⾝近なも
のでも⼩⼭市街、ファッションに関するものなどは宇都宮や県外に⾏かなければ⼿に⼊らないため、商
業施設誘致に努めてもらいたい。⑱利⽤者が少ないので仕⽅ないが、おーバスの本数などもっとあると
助かる  
◎家の裏の道路にポイ捨てが多い。⼦供が体調崩した時、予約制の病院が多い  
◎間々⽥アンダーが出来て、新 4 号から 50 号へ向かうトラックが増加。度々渋滞が起きている。フォル
テ間々⽥などがある東⼝に⽐べ、⻄⼝はスーパー、ドラッグストアはあるが離れており、また間々⽥中⼼
部の店舗はほとんど閉鎖されて寂れた感じが否めない。道路も狭い  
◎⑥移り住んできたことに加えて、平⽇は他県への通勤に出てしまうため、地域でのコミュニケーショ
ンに不安を感じている。⑰⾞の交通量が多く歩道が狭い。⑪中学校を選択できると聞いているが遠そう  
◎祭りもめんどくさいのか参加する⼈が減っている気がします・⼦どもが⾃由に遊ぶことのできる場所、
遊具が昔と違いほとんどない・⼦どものたいして親が過敏になりすぎて外で遊ぶ経験が減っている・利
便性はよくなっているが、昔のようにそばにあった緑が住宅や道路に変わり癒しの⾵景が消えつつある。
昔は家に１台くらいだった⾞も家の⼈数分⾞があったり、エアコンなども過剰に使い環境を悪くしてい
る気がします  
◎美しが丘の⼦ども会は、じゃまつりに⼊れてもらえませんでした。噂ですが、空き巣が増えたと聞きま
した。朝、新４号への渋滞が３０分弱かかります。※⼤⾕南⼩学校辺り。㉑フラワーパークや⾃然公園な
ど、屋外で季節を感じられる場所が少ないこと（⽥畑や散歩道を除く）  
◎⑪学校も古く⼈数も少なく、快適な環境で切磋琢磨できるのか不安。街中へ進学させたくなる。⑦線路
や旧４号線が近いので騒がしい。せめて道路の整備をきちんとして振動被害はなくしてほしい。⑨暗い。
⼤⼈でも夜出歩くのが怖い。街灯をもっと設置してほしい。暗いと犯罪も起こりやすい  
◎⑨夜、暗い場所があったり、空き巣被害があることを最近よく聞く。⑫公園があっても⼦供がうるさい
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などの苦情を⼊れる⽼⼈などもいる。㉑学校が⽔害危険エリアに位置している。⽼朽化が著しい ◎⑰
間々⽥地区は徐々に良くなっているが、繋がりが悪い。⑳間々⽥地区に居住しているという⾃覚の少な
い⼈のゴミの投げ捨てや集収ごみの分別が良くできていない  
◎タバコの吸い殻、空き⽸やペットボトルに詰め込んだ迷惑な⾏為  
◎引っ越して１年くらいなので意⾒の仕様がありません  
◎特に何かを悪い、良いと感じずに過ごしている。住みやすいと思う  
◎開発の計画性がない、活性化がなく、ただ住む町  
◎育成会の蛇祭りへの強制参加（役員） 
◎⑭間々⽥は飲⾷店が少なすぎる。住宅ばかりできてつまらない。⑬家ばかり増えすぎ。⑨外国⼈の⼈た
ちがたむろして怖い。治安が⼼配  
◎駅前が暗い（灯り）。コンビニ、マクド、若い⼈が利⽤しやすくして欲しい  
◎⑭店舗が少ない⑮夜間の対応の悪さ⑳個別ゴミ出し対応がない  
◎駅前がさびれている街路灯が⾮常に少なく街が暗い。治安上も不安である。道路状況が悪い  
◎公園が少ないです。もう少し病院があるといいです  
◎東京通勤している⾝ですが、間々⽥へ夜に帰ると⼈⼀⼈いないことも多い。もう少し⼈⼝が増えれば
いいのにと思いました。そして駅近にカフェが欲しいです  
◎私はこの家を買って２年⽬から⽞関の鍵を３回交換している。近隣と話すチャンスがあまりなく、よ
く耐えてきたと思っている。例：床の傷、壁の傷、何度交番に⾔ったかわからない。防犯カメラを設置し
ても⾺⿅者は治らず、飾り棚のコケシなどはあさってを向いている。近くの建物も⼤きく傷ついている
所がある。⼈がわからなければどうでもいいという地域に関して不満がある。もちろん交番も！  
◎地域ごとに、迷惑をかけないように、⼤切に住みよい町になるように⼼がけよう  
◎通学路に歩道がない。歩道をつけるべき。右折の信号がないことによる渋滞が多い。泥棒、空き巣が多
い  
◎引っ越してきたばかりなので詳しく知りません  
◎22才で離れ、73才で戻りましたので、コメントできません  
◎⼀⼾建ての家に 1 ⼈住まいで困難  
◎昔からのルールがあいまいな為、⼟地の越境等の被害が多すぎる  
◎⼈⼝減少は個⼈事業主にとって 1 番のダメージであるから  
◎⼦供が健全に育って欲しいから  
◎⑫が少なくなっている為①③が不⾜ 
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⒌ 地区で大切に守りたいもの［単純集計］ 
【５】あなたが「⼤切に守っていきたい」と考える、間々⽥地区の「⼩さな⾃慢」はどんなこと 

でしょうか？ ＊選択肢から３つ選んで回答。 

 
 
その他コメント 
◎特にない 
◎⾃治会活動の低迷 
◎空気の良さ 
◎思川沿いの⼟⼿、桜と菜の花、富⼠⼭も⾒える景観 
◎前述の美術館イベント 
◎都内へのアクセスが良好 
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⒌ 地区で大切に守りたいもの［年代別クロス集計］ 
回答者が多い順/上位 (項⽬表記は⼀部略) 選択肢から３つを選ぶ形式（年齢無記⼊７件は除外、また各年代ごとに無記⼊の回答者もいる） 

 

20 代  52 名  30 代 88 名 

１各地に残る祭りや⾵習、伝統芸能    ︓15     

２地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺  ︓14    

３交通の利便性             ︓13 

３買い物の利便性            ︓13 

３まちなみや景観            ︓13 

４まちなかに残る⾃然          ︓10 

５各地域に残る歴史ある建物や古⽊    ︓８ 

６趣味やスポーツの地域のサークル    ︓５      

７消防団や⾃治会活動など地域の互助活動 ︓４ 

 

 １街路樹や平地林などまちなかに残る⾃然 ︓37 

２地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺  ︓32 

３買い物の利便性            ︓26 

４交通の利便性             ︓24 

５各地に残る祭りや⾵習、伝統芸能    ︓23 

６まちなみや景観            ︓17 

７各地域に残る歴史ある建物や古⽊    ︓10 

８地域の農業              ︓８    

９公⺠館で⾏われる祭りやイベント    ︓５ 

 

40 代 112 名  50 代 109 名 

１地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺  ︓49 

２街路樹や平地林などまちなかに残る⾃然 ︓42 

２買い物の利便性            ︓42 

３各地に残る祭りや⾵習、伝統芸能    ︓40 

４交通の利便性             ︓23 

５まちなみや景観            ︓15 

６各地域に残る歴史ある建物や古⽊    ︓14 

７地域の農業              ︓11   

８公⺠館で⾏われる祭りやイベント    ︓8 

 

 １街路樹や平地林などまちなかに残る⾃然 ︓45 

２地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺  ︓40 

２各地に残る祭りや⾵習、伝統芸能    ︓40 

３買い物の利便性            ︓29 

４各地域に残る歴史ある建物や古⽊    ︓25 

４交通の利便性             ︓25 

５まちなみや景観            ︓19 

６地域の農業              ︓12 

７地域の商業                        ︓10 

 

60 代 139 名  70 代以上 147 名 

１地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺  ︓73 

２街路樹や平地林などまちなかに残る⾃然 ︓65 

３各地に残る祭りや⾵習、伝統芸能    ︓54 

４買い物の利便性            ︓44 

５交通の利便性             ︓25 

６各地域に残る歴史ある建物や古⽊    ︓24 

７まちなみや景観            ︓20 

８地域の農業              ︓12 

９地域の商業                        ︓6 

 

 １地域に残る歴史ある史跡、神社やお寺  ︓58 

２街路樹や平地林などまちなかに残る⾃然 ︓54 

３各地に残る祭りや⾵習、伝統芸能    ︓49 

４買い物の利便性            ︓37 

５交通の利便性             ︓20 

5 各地域に残る歴史ある建物や古⽊    ︓20 

6 まちなみや景観            ︓18 

6 趣味やスポーツの地域のサークル    ︓18 

7 公⺠館で⾏われる祭りやイベント      ︓15 
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⒌ 地区で大切に守りたいもの［自由記述］ 
選んだ項目についての理由や意見として求めたコメントを、原文のまま（明らかな書き間違いのみ修正）で、 
ジャンルごとに整理した。 
 
1｜歴史的な地域資源の保全や継承 
選択肢①地域に残る歴史ある城跡、神社やお寺について ②各地域に残る祭りや風習、伝統芸能について ③各地域に残

る歴史ある建物や古木について 

 

◎じゃがまいたの⾵習そのものはとても素晴らしいと思います。地域のシンボルとしてこれからも⼤切
に守っていきたいと思います。ただ、GW のほぼ全てが⾵習のために動員されてしまうことが今の時代
にあっていないのではと疑問に思います。今後も持続可能な祭りであるためには新しい⽅策が必要だと
思います。ゆるく薄く広くでも関わり代がある祭りになって欲しいと思います  
◎じゃがまいたはもっと注⽬されて良いのではないかと思います  
◎⼩⼭評定で蛇祭りの歌を練習したことがあり、親しみがあった。それをきっかけに祭りの歴史等を調
べた。歴史ある素敵な祭りだと思うので無くならないでほしい  
◎歴史にとらわれすぎていると、住みづらさが増し、地域に貢献する気持ちが逆に低下する  
◎⼈⼝減少が避けられないので、だからこそ歴史ある史跡や⾵習を守るべき  
◎間々⽥⼋幡宮はよく利⽤。いい場所があって良かったと思う ◎間々⽥⼋幡宮  
◎「じゃがまいた祭り」をこどもの⽇に⼦供中⼼の⾏うのであるが、中学⽣を中⼼に⼦供不⾜が問題  
◎蛇祭りは引き続き⾏っていってほしい ◎蛇祭りは守って⾏きたい ◎蛇祭りは続けていってほしい  
◎古さを守りながら今に合った便利さを求めていくことが⼤切だと考えています。⽇本の歴史を勉強し
ていくと昔のものは不便とされ、なくなったものが資料として残っていたら、、、と⾔われているものが
数多くあると知ったため  
◎間々⽥の祭りは残してほしいと思います ◎間々⽥⼋幡宮は残すべき ◎⾵習、伝統等興味がない  
◎じゃがまいた、間々⽥⼋幡宮、地域の⼈が⼤切にしてきたことは守ってほしいと願う  
◎公⺠館祭りなど毎年参加している ◎歴史あるものは守っていくべき  
◎間々⽥⼋幡宮はとても素敵な神社です。蛇祭りもずっと続いてほしいお祭りです  
◎祭りは地元の⼈が元気に活気あふれる様⼦が伺えます。特に間々⽥のじゃがまいたは地元の⼈の活気
や協⼒的姿勢に加え、観光としての資源であると考えます。⽇本でもめずらしいお祭りであるため、更な
る PR活動により魅⼒に気づく他地域の⽅がいらっしゃるのではないかと考えます。実際、他県⺠の友⼈
は興味深い祭りだと⾔っていました  
◎蛇祭りは、⼦供が⼩さい頃は育成会など参加していましたが、⼤きくなった今、今年は⾃治会で久しぶ
りに参加してみて、良いお祭りだと再認識しました  
◎「じゃがまいた」の継承  
◎地域のお祭り等に昔からの⼈と新しく⼊居された⽅のコミュニケーション不⾜。若い⼈が地域に⼊ら
ない。⼊らない環境を地域の⼈が作っているのか  
◎せっかく歴史あるお祭りや、農業があるのでそれらを⽣かせる開発をお願いします  
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◎せっかくたくさんあった⾃然を残し、いかしてもらいたい。祭りも伝統あるつくり⽅ややり⽅を参加
⼈数が少なくても伝統として⾵化させないでほしい  
◎じゃまつりを楽しみにしている間々⽥地区外の友⼈や親戚が多くいるので、間々⽥地区にとってなく
てはならないものと感じます 
 
 

２｜地域のコミュニティ 
選択肢④消防団や自治会活動等、地域の助け合いの活動について ⑤公民館で行われる祭りやイベントについて ⑥趣味

やスポーツの地域のサークル活動について 

 

◎地域住⺠と新しく移住した⽅々とのコミュニケーション  
◎新住⺠、昔からの住⺠のかかわりが薄い街。イベントでもいつも参加者が同じ。新しく改⾰する姿等ま
ったく⾒られない  
◎消防団や⾃治会活動の精査。負担を減らし本質の活動を望みます  
◎④⑤⑥を通じて地域のコミュニティを⼤事にしたい  
◎消防団の活動は実際には何かしているのですか？⾃治体でお⾦集⾦して（総会に⾏ってないからわか
りませんが）何に使われているか？ 
 
 

３｜生活の利便性  
選択肢⑦交通の利便性について 

 

◎広い道路が整備されて⽐較的⼩⼭市街地に⾏きやすくなった  
◎駅も有り、道路も混まず、住みやすいと思います  
◎川や道路を保全して欲しい  
◎国道４号（今は県道かしら）、間々⽥駅北側（私は千駄塚ですが）、粟宮〜千駄塚を通り⼦どもが学校へ
⾏きますが、朝通学のこどもたちと通勤者たちの時間が同じくらいのため、どちらの⼈達のことも⼼配
です。道幅をもっと広く。もっと早く対応しないとだめ  
◎⾼齢化なのに交通⼿段はバス便が少なく今後困る。駅前のイルミネーションはやりすぎではないか？
電気代考えればもっと他の事を考えてほしい。無駄遣い 
 
⑧買い物の利便性について 

 

◎⽣活品の買い物が便利 ◎お店が増えてとても便利になりました  
◎間々⽥地区に集まっているスーパーに、他県他地区から買い物に来ている  
◎「24時間営業の店」は継続できるよう皆で利⽤してあげた⽅が良い  
◎買い物するのにスーパーが増えたこと。４号線渋滞緩和で道路が新しくつながったこと  
◎お年寄りが増えてよく聞く話が、買い物が不便だということです。昔の⼄⼥も間々⽥も商店街があり、
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いろいろなお店がありました。いまはみんなシャッター街で古びているだけで、間々⽥駅⻄⼝の⽅は特
にさびれてしまいました。空地や空き家などで若い⼈達で商売をやりたい⼈がいたら市で協⼒してあげ
てチャンスをあげてほしいと思います。古河の駅のところにも１年間商売を試しでできるという施設が
ありました。間々⽥や⼄⼥でも街が元気になるようにしてほしいです 
 

４｜自然環境 
選択肢⑨街路樹や公園、平地林などまちなかに残る自然について 

 
◎他の地域で、これほどの平地林が残っていた場所は少ないと思う  
◎ここ数年で広⼤な平地林が伐採され、環境へ影響や治安の悪化(⼤きなトラックの路上駐⾞や運転マナ
ー)を懸念しています  
◎林、雑⽊林が住宅、商業地域になってしまうこと  
◎最近昔からの林が宅地になるのに危惧しています 
◎最近森林伐採がすごく多くて景観が悪くなっている  
◎お寺の周りの⾃然、川の周りの⾃然が好きだから ◎間々⽥の⽥園⾵景が好きだから  
◎静かでやや⼤きい公園 ◎⑨⼭下通り、かわらの⾥公園の桜、桜並⽊ 
◎鶯やキジなど⿃の鳴き声に癒される。昔は朝早いと⼭からカッコウが⾶んできてないていた  
◎整然と並んだ街路樹。たくさんの花や緑に安⼼感が伝わる。⼈間だけではなく、⿃や⼩さな⾍、⽣きも
のたちが気持ちよく⽣きられる。⾃然と共⽣できるまちに  
◎⼩⼭市はペット可の公園が少ないから ◎60 すぎても暮らしやすい⽣活  
◎⽂化遺産は他と差別化しやすい貴重な財産。⾃然は守らなくてはならないが平地では感じづらいし、
⼿⼊れされている東京の⾃然の⽅が⾃然の美しさとして感じやすい  
◎美しが丘公園。他の地区にない広さや、⽊々の整備  
◎⑨いくら便利になっても、公園や街路樹がないとさびしい。⼦供達が安全に遊べる公園や、交通の妨げ
とならない街路樹は残す、増やして欲しい  
◎間々⽥とりせん辺りの⽊の伐採が悲しかった。⾃然のある地⽅の良さが失われている  
◎思川桜は⾃慢できる地域の⾃然だと思うから ◎⾃然は多いけれど、⽥舎すぎないところが良い  
◎公園があり散歩しやすい ◎思川沿いの桜は癒されます 
◎間々⽥地区に公園が多いので、⼦供も親も飽きずに遊べて⼤変助かっている  
◎アクセスの良さを残しつつ⾃然にも恵まれているところがいいところだと思っています  
◎⾃然、緑が多いことはよいことだと思います  
◎思川桜はもっとアピールすべきと両親が申していました 
 
 

５｜景観 
選択肢⑩まちなみや景観について 

 
◎⾼層ビルがなく穏やかな感じがする ◎間々⽥駅を中⼼とした街並み ◎思川沿いの景観  
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◎思川の⼟⼿沿いをよく散歩します。⼤切にしたい⾵景だと思っています  
◎分譲地やアパートなどが増えてきて、森林、⽥、畑がなくなってきていることが寂しく感じる。昔を知
っている側からすると、これ以上変わらず昔のままでいてほしいとも思う  
◎間々⽥駅⻄⼝側ももう少し発展させてほしい 
 

６｜地域の産業 
選択肢⑪地域の農業 ⑫地域の商業 ⑬地域の工業について 

 

特にコメントなし 
 
７｜総合的コメントやその他のこと 
 
◎⑩かわらの⾥は桜の名所になれるようアピールしてほしい。②じゃまつりはもっと間々⽥駅から屋台
が連なるような⼤規模でやってもよいのではないか  
◎特にないです。ベッドタウンとして住みやすい環境であり続けて欲しい  
◎・地域の農業の改⾰・地域の交通の便利性・地域の発展性  
◎公⺠館の⽼朽化、敷地が無い、イベントも⾏えない  
◎⼩⼭駅周辺の市街に⽐べるとやや⽣活に不便を感じるものの、古い神社や祭りに伝統を感じたり、⾃
然を感じたりできて良いと思うし、今後も残していきたいと思う  
◎⾃慢とは？何について⾔っているのか不明でコメントのしようがない。「これについてこんなことをや
ってます」のアピールがどこの誰からも聞こえてこない。まず、そこを把握し展開すべきではないか？そ
れに対してコメントを要求するべき  
◎①②③は各⼦供達に伝えていきたい  
◎②間々⽥のじゃがまいた…⼄⼥地区は祭には参加できず残念ですが続けて欲しい⾏事です。美しが丘
公園（ベルク公園）の桜もきれいですし⼿⼊れしてくれる⽅々もすごいし、何でもお買い物が揃うし、
間々⽥地区は本当に住みやすいところです。道路の件だけです。早く話し合いをしてマルハンまでの所
の道路を通して下さい  
◎じゃまつりという祭りで地域の話ができることは嬉しい。⾞は必要な地域だけど近くにスーパーがた
くさんできたし、ＪＲにのれば都会へもスイスイ⾏けるので良い  
◎情報が少ない為、溶け込むような状況になっていない  
◎年を取り⼀⼈住まいになった時、相談などわかりやすくしてほしい  
◎（⼤型の）商業施設がとても増え、静かな環境ではなくなってきたと感じている。これ以上⼤型店は必
要ない。⼩さな個⼈の店がオシャレに並ぶような町が理想。＊⿊磯駅の周辺のようにおしゃれな町と、少
し離れたら⾃然が豊かというバランスのとれた町を望む。農家の担い⼿不⾜なら街の⼈にもっと声をか
け⼿伝ってもらうとよい  
◎⽥舎過ぎて⾃慢できる事が少ないので特になしです。元々(東京育ちで)   
◎街の PR が殆どなく、⼀般市⺠に知れ渡っていない  
◎働いている若い⽅が多く、若者は忙しいと思いますが挨拶をしない⼈もおり、私はゴミ捨てで挨拶を
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三度しましたが、男の若い⽅で近隣にも挨拶なしの⽅がいる状況です。決して住みよいとは⾔えません
が、根本的に⽣き⽅への疑問を感じている。少数ですが普通の⽅とのおつきあいを通じて幸せの追及を
しています  
◎こちらに住んで３年⽬です。街路灯が少ないので少々困るかな ◎街がのんびりしている  
◎絶妙な⽥舎感が丁度良いです。都⼼に通勤することもでき、かつ⾃然も多い点等  
◎⾞屋美術館”10×15 の世界”のアートコンテストは、まさに私のためにあると思っているイベント。こ
のイベントはずっと続けていきたいと願っています。私のスキルが多少なりともお役に⽴てますように 
◎⑧スーパーが⾞で１０分以内に多くできて、選択肢が増えて⼤変便利。⑨公園が多く、特に⼄⼥公園、
美しが丘公園は⼿⼊れも⾏き届いていて安全に遊ばせられる。お花や⽊々の管理もお⾒事！  
◎⑨⑩も⼤切 ◎⾃慢もない。間々⽥はなにかと不便 
◎ご近所付き合い、⾃治会、育成会があり、多くの⼤⼈が平和の⼦供達を⾒守る環境があることは、⼦育
てしていてありがたいと思う。⼈と⼈がつながっている状態を守りたいです。県外より来たので、ほどよ
く緑もあり、歴史もあり、都内へのアクセスも良いし⼟地も安いので、とても住みやすく感じている  
◎間々⽥地区は若者がどんどん移住していっております。地元で仕事をしたい、希望する賃⾦を得たい、
そのような環境が充実していけば若者が離れる理由が少なからず減っていくのではないでしょうか・・・ 
◎静かで治安もよく、⼈も優しい。暮らしやすい町だと思います 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                       

 39 

⒍ 暮らしの価値観［単純集計］ 
 

【６】あなたご⾃⾝の⽇頃の暮らしの中でのお考えを教えてください。 
 

（１）⽇頃の暮らしの中で「充⾜感を感じる」のは、どんな時ですか？ ＊選択肢から３つ選んで回答。 

 
 
 
その他でコメント記載があった方：12名 
◎神社との暮らし 
◎猫と遊ぶ 
◎おいしい物を⾷べている時 
◎健康な時 
◎家事、主に料理を作ること 
◎散歩 
◎家事 
◎趣味に没頭している時 
◎家庭菜園 
◎ない 
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（２）あなたにとって「豊かさを感じる幸福な暮らし」は、どのようなことでしょうか？  
豊かさや幸福の実現に「最も⼤切だと思うもの」は？ ＊選択肢から３つ選んで回答。 

     
  
その他：コメント記載１名 
◎交通の便が良く、⾃家⽤⾞だけでなく公共交通機関も利⽤しやすく、各所へ⾏きやすい環境にいるこ
と。 
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［単純集計］ 
 
【７】 最後に、⼩⼭市のこれからのまちづくりについて、お考えやご意⾒をお聞かせください。 
 

（１）20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅について、ご意⾒をお尋ねします。 
Aから Gそれぞれについて、選択肢の中からお考えに合うものを選び、番号を［回答欄］にご記⼊くだ
さい。また、そう考える理由や、実現のためのご意⾒などありましたら、（2）の⾃由記述欄にお書きく
ださい。  
選択肢 ①そう望む ②どちらかといえば望む ③どちらかと⾔えば望まない ④望まない ⑤わからない 

 
 
⽀持・共感者が多い順（「そう望む」「どちらかと⾔えば望む」の割合の合計が⾼い順） 
＊選択肢の⽂末「・・・⼩⼭市」は省略  ＊（ ）内の数字は「そう望む」の回答者の％ 

 
１ 90% (68） (F)公共交通機関の整備や、徒歩や⾃転⾞で安全・快適に移動できるまちづくりが進む 
２ 87% (53) (B)地域の農業が⼤切にされ、地産地消が進み、市域内の⾷料⾃給率が上がっている 
３ 85% (45） (E)空き家の改修や利活⽤が進み、あるものを⼤切にした住宅整備やまちづくりが進む 
４ 82% (46)  (C)環境保全型の農業によって⾃然環境も良好に保たれ、コウノトリも増えている 
５ 76% (44） (G)⾞社会に対応して、駐⾞場やバイパスの整備など、⾞での移動が快適になる       
６ 75% (40） (A)商業・⼯業が発展し、⼯業団地も増え経済的な成⻑や活⼒が重んじられている    
７ 67% (32） (D)空き地や平地林などに新しい宅地開発が進み、定住する若い世代や移住者が増える                                                          
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［クロス集計：年代との相関］ 

年代ごとに整理して比較する。単位は、すべて「%」。  選択肢のうち「わからない」への回答および無記入の割合は除

いている。「そう望む・どちらかと言えば望む」の支持率が全年代平均より高いところは赤字にしている。 

 
  20 代 30代 40代 50代 60代 70～ 全体 

A 商業・⼯業が発展

し、⼯業団地も増え経

済的な成⻑や活⼒が重

んじられている  

そう望む 48 34 45 39 39 40 40 
75 

どちらかと言えば望む 33 44 37 35 39 30 35 
どちらかと言えば望まない 4 11 7 15 8 10 9 

12 
望まない 4 5 4 3 4 1 3 

B 地域の農業が⼤切に

され、地産地消が進

み、市域内の⾷料⾃給

率が上がっている  

そう望む 50 40 58 57 62 48 53 
87 

どちらかと言えば望む 33 45 36 36 30 31 34 
どちらかと言えば望まない 4 5 2 1 3 3 3 

4 
望まない 2 3 0 1 0 1 1 

C 環境保全型の農業に

よって⾃然環境も良好

に保たれ、コウノトリ

も増えている 

そう望む 40 31 49 45 54 47 46 
82 

どちらかと言えば望む 33 50 36 37 36 31 36 
どちらかと言えば望まない 4 10 3 3 2 3 4 

7 
望まない 10 5 4 6 1 1 3 

D 空き地や平地林など

に新しい宅地開発が進

み定住する若い世代や

移住者が増える 

そう望む 37 32 34 28 30 33 32 
67 

どちらかと言えば望む 31 41 36 34 40 28 35 
どちらかと言えば望まない 15 14 16 21 16 12 15 

22 
望まない 4 8 7 9 6 6 7 

E 空き家の改修や利活

⽤が進み、あるものを

⼤切にした住宅整備や

まちづくりが進む 

そう望む 52 40 43 44 46 46 45 
85 

どちらかと言えば望む 27 49 50 42 43 29 40 
どちらかと言えば望まない 8 7 1 6 3 3 4 

5 
望まない 2 1 1 1 1 1 1 

F 公共交通機関の整備

や、徒歩や⾃転⾞で安

全・快適に移動できる

まちづくりが進む 

そう望む 71 68 74 70 72 60 68 
90 

どちらかと言えば望む 15 30 21 25 20 22 22 
どちらかと言えば望まない 0 0 1 0 1 0 0 

1 
望まない 2 0 0 0 1 1 1 

G ⾞社会に対応して、

駐⾞場やバイパスの整

備など、⾞での移動が

快適になる  

そう望む 69 57 51 43 35 30 44 
76 

どちらかと言えば望む 17 28 35 34 40 30 32 
どちらかと言えば望まない 2 6 9 14 13 10 10 

13 
望まない 2 3 1 3 3 4 3 
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⒎ 望ましい小山市の都市環境のあり方［自由記述］ 
ここでは設問（２）の記入者300名の回答をテーマごとに掲載。複数の項目の記述がある場合は分割して掲載している場

合もある。また、明らかな誤りと認識できる表記は書き換えているが、基本的には原文のままの記載とする。 

 
（２）最後に、お考えやご提案を⾃由にお書きください。 
＊例えば、上記の Aから Gであげた例以外に、20 年後、30 年後の望ましい⼩⼭市の都市環境のあり⽅とし
て、お考えがありましたら教えてください。 
＊また、⼩⼭駅周辺の都市環境を持つエリアも、それを取り込む⽥園環境が広がるエリアも、バランスと調 
和がとれ、より良い関係を作りながら持続可能なまちづくりを進めていくために、⼩⼭市が⼤切にしていく 
べきこと、具体的なご提案など、⾃由にお書きください。 
 
１｜都市環境のあり方について 
1-1 自然環境の保全や気候変動等への対策について 
 
◎最近は空き地に住宅を建てたり増えてきていますが、私は少し空き地があったり⽊々が茂っている⾃
然があった⽅が好きなので、あまり住宅街は増えないで欲しいと思っています  
◎環境整備〜空き地の有効活⽤〜せっかく思川桜があるのだから公園などに植栽して市⺠の憩える場所
（公園）、ビオトープなどを作って、モロコなど⾃然に観察できるところを作ってはいかがでしょうか  
◎⾃然環境にも恵まれ、とても良い町だと思いますが、新しい家が建ちすぎだと思います。⾃然が少なく
なっています  
◎２０年前に⽐べるとだいぶ緑が減り、空地化が進んでいると思います。必要ではあるがバランスよく。
⾍かご・網を持ち⾍取りなど近くでできる環境も残してほしい  
◎⽥舎のままで良い ７（C）のコメント「コウノトリについて」は必要？他の⿃は？キジとかは？「野
⿃」でよくないですか？  
◎コウノトリばかり取り上げては、他の⿃が可哀想  
◎東京港区のように、枯葉の少ない(ゴミが出にくい)樹⽊を植えてほしい 
 
1-2 田園環境と都市環境の調和・連携について 
平地林保全 
 
◎平地林を残しながら、空き家や持ち主が近隣に不在の⼟地等を活⽤する事で、若い世代の移住と⾃然
環境の維持が出来ると良い。⾃然災害に強く、都内にも⼭にも近い地理的特性を上⼿く活⽤。加えて⾯⽩
いと思える特徴（平地林を活かしたアクティビティ等）も移住してもらうには必要  
◎平地林と遊⽔池を特徴として活かせる様なアイデアが必要  
◎新しい宅地開発のために平地林が切られていくが、残すところがあってもよいと思います  
◎⾞両保管場所として平地林が伐採され仮ナンバーを付けた⾞検切れのトラックの往来が増えた事で住
環境が悪化していると感じる。農家の野焼きも無くならない。⼩⼭駅徒歩圏内にイベントや休憩出来る
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⼤きな公園が有ると良い。(ミニ⽇⽐⾕公園)   
◎間々⽥地区東側で近年、平地林の宅地、商業地の開発、⼩⼭〜野⽊への新道路環境開発が進⾏中です
が、利便性が良くなる反⾯、⾃然が破壊されつつあり、野⿃、動物の声、姿が少なくなってきた事に懸念
を感じます  
◎間々⽥、⼩⼭地区内で、⽣活に必要な⼤型商店、その中に公園や平地林を残し、若い⼈が働ける、⼦育
てが楽しく、他地へ⾏かなくとも⽣活できる、そんな間々⽥にしたいと願いたいです  
◎平地林の伐採を⽌めて欲しい。これ以上⾃然を破壊するなら、住みたくない。むしろ空き家をとり壊し
て緑地にして欲しい  
◎森や林が多く切り開かれ始めています。もう少し⾃然を残してほしいです 
 
田園環境と都市環境の調和 
 
◎都会と⽥舎の中間の感じが⼩⼭市にはあると思います。⾃然や農業を⼤切にしながら住みやすい地域
になってもらいたいです。ぜひ若い⼈の意⾒を⼤切に⽿をかたむけて都市作りをしていって下さい  
◎住宅の近くに林があり、鶯等の野⿃や⼤きな桜があり、とてもよい所でしたが、最近林の⽊々が伐採さ
れ、どんどんと開発され続けています。便利になるのはよいのですが、⾃然の多いこの地域が変化してい
くのは忍びないです。⽥も林もあまり潰さず、⾃然を⼤切にしておけないものでしょうか。⼩⼭駅周辺を
もっと都会的に開発し、まわりは⾃然いっぱいに！都市環境と⽥園環境を⾏き来しやすい⾞の整備。⽼
後、安⼼して免許を返納できるような公共交通機関の整備がほしい  
◎⼩⼭市は平地に恵まれ、⾃然災害に⾒舞われることがあっても甚⼤な被害にまでは⾄らない地域であ
ると思われる。少なくとも観光地ではないので、今さら他からの集客に期待するのではなく、たとえ特徴
がなくとも、⼤概のものが市内でまかなうことができるような町づくりをすべきだと思う。⽔産物の養
殖、畜産などが⾏われて、それがブランド化すれば喜ばしいと思う  
◎⼯業都市(税収)と⾃然環境を維持した農業や住宅団地造成等 バランス良く  
◎商業、⼯業、農業が⼀体となって取り組めるような都市環境  
◎宅地と⾃然林のメリハリがついている環境  
◎トキや渡り⿃たちの⾷べ物、豊かな⾃然環境を守るために、農薬を減らしたり、除草剤もなるべく減ら
してほしい。きれいな⽔、空気、⼤地が無ければ、⼈も動物たちも⽣きていけない。いつか間々⽥⼋幡宮
の池にもホタルが戻ってきてくれることを願います。⼦供達の笑顔のために、道路の草むしりや掃除な
ど、できることからやっていこうと思います。通学路に落ちているタバコ、ゴミなど気付いたら拾う。明
るい未来のためにできること、まだまだある。無関⼼がはびこる世の中にならないように、⼤⼈がしっか
りしないと  
◎⾃然も⼤切に残していけるといいなと思います  
◎私が⼩⼭市間々⽥に移り住んで感じたのは⾃然の癒やしです。⽥畑や⼭、川がみえる⾵景、季節ごとに
変化する⾵景を味わう事ができます。最近は道路も整備され、買い物する施設も増え便利になりました。
それも⽣活する上で⼤切なことです。⼀⽅⾃然環境緑を維持していくのも⼤変な労⼒のかかることかも
しれません。最近感じたのは桜の⽊も⽼⽊になってきたな・・・と。地元の新鮮野菜はいつまでもあって
ほしい。私も家庭菜園で仲間づくりも兼ねています  
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◎都市環境を持つエリア、⽥園環境が広がるエリア、住宅街のバランスと調和がとれた⼩⼭市は⼤賛成 
しかし、都市環境の整備が遅れている様に感じる（例：⼩⼭駅が古い、周辺が古い、⼤型商業施設が無い） 
◎⼩⼭市は⾃然災害の少ない地域、その特徴をいかし IT関連企業を誘致。経済成⻑させ、⾃然と調和の
取れた豊かな社会を  
◎⼩⼭市の都市計画は⾃然環境に対し調和がとれているとは思えない。町を広げているだけである  
◎都市環境、⽥園環境、バランスのとれている環境で持続していってほしいと思います。⾼速道路へのア
クセスが不便なので環境を守りつつ便利になってほしいと思います  
◎⽥園環境が広がるエリアにも、公共交通機関の整備の充実を願います  
◎雑⽊林を伐採しての太陽光発電など増えているが⽥園環境都市とは合わないのではないでしょうか 
◎市域内に住んでいる考え⽅。調整区域に住んでいる思い。都市と⽥園環境の温度差を研究していかな
いとなにも変わらない。やる気ですね 
 
1-3 農業を中心とした複合的な意見 
 
◎広⼤な⼟地、⾃然を活かした、遠⽅、近場からも⾏きたくなるような公園。または道の駅的なものの充
実。これからの⼦供たちが⼗分な給与を得られるような企業、会社などが増える。農業などを今までして
いなかった⽅たち（⼦供を含め）への理解と関⼼を得る機会を作り、新たな農業の担い⼿となる⼈材を確
保する。などでしょうか  
◎地元の農業や畜産その他を優先して各家庭でも当たり前のように使われるくらいの価格で、⼦供たち
も「⼩⼭の〇〇」って普通に話ができるくらい広まればよいと思っています  
◎これからは⾷料の確保が重要な時代に⼊ると思う。農業の後継者問題に真摯に取り組んでほしい。ま
た、⾞に頼らずに移動できる⼿段の構築を急いで欲しい  
◎地域の農業を個⼈で⾏なうことには限界があり、会社（法⼈）化等の制度を考えるべきかと思います。・
雑⽊林の伐採が⽬⽴っています。更に CO2 が多くなるのでは。酸素発⽣機等の設置が必要では・・・。・
⾼齢化に伴い病院がコミュニケーションの場になっている感があります。保険料等が⾼くなる原因かと
思います。コミュニケーションの場所の設置が必要ではと考えます  
◎農家などの⼀次産業を守ること（盛り上げる）、外国との上⼿な共⽣など他の場所で問題視され始めて
ことに対しては慎重な対応をお願いしたいです。宅地開発で近隣の林や⽊が減っているので、バランス
は重要に考えていただきたいです 
 
 
1-4 商工業の誘致や振興について 
◎地区内に病院、商業、⽂教地区がバランス良く有り、交通（道路）が安⼼出来る広さ、住宅地の無電柱
化を考えては？  
◎宅地開発もとても良いと思いますが、若い世代が多いため、常識がない⼈も多いです。スーパーや近所
の⼈でも騒⾳に悩んでいます。あとは、スーパーなど充実していますが、⼤型の商業施設などがあると⾮
常に便利になると思います  
◎複合商業施設が⼩⼭市内の南の⽅（間々⽥地区⽅⾯）にもできてほしい  
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◎休⽇に楽しめる商業施設がハーヴェストくらいしかないのでもう⼀つや⼆つ選択肢はほしいと思うが、
間々⽥地区の良いところは畑や⽥んぼ、⽊々が多く残っていて⾃然豊かな所だと考えているため、⼤き
く発展することはあまり望んでいません。ただし、⾞しか交通⼿段がない為（バスの本数が少なく利⽤者
も少ない）、⼦供が成⻑したら遊ぶ場所があるのか不安に思っています。公園と施設（天候や気温に関係
なく遊べる）両⽅あるような休⽇または⽇常のスポットがほしいです  
◎駅前に商業施設など病院、徒歩圏内で⽣活できるようになると良いと思います。ハーヴェストウォー
クなども駅から遠いし、⾞中⼼の⽣活が主体となりますが、駅の利便性が上がることによって⼈も増え、
外国の⼈も⽣活しやすい環境を整えていく事も重要かと思います  
◎⾸都圏に近いながら、その利点がなかなか発揮できない点で、将来の発展に疑問を感じる。若い⼈達が
定住できる環境。商業は⼤⼿スーパー等があるが、街中が空洞化している  
◎⼩⼭は新４号線、４号線、栃⽊インターなどが近く交通の利便性があると思います。新幹線も通ってい
ます。商業施設があることはありますが、ハーヴェストは交通の便ではあまりよいとは⾔えないですし、
イオンもテナントにいまひとつ魅⼒を感じるところがないなと思っています。１つの場所に⼤きな商業
施設があると他県や他市からもお客様を呼ぶことができるのではないかと思います。個⼈的にはペット
がいるのでペットと過ごせる施設（ドッグラン、ドッグカフェ）なども⼊っていたら嬉しいです  
◎⼩⼭市役所の中にコンビニや⾷事する場所、地域の特産物などの買物が出来る場所があるといい 
◎間々⽥駅周辺専⾨店の誘致（⾷料品専⾨店、カフェ等） ◎近くに映画館やショッピングができるとこ
ろがあると便利だなと思います  
◎スーパーマーケットはたくさんあるので飲⾷店が欲しいです  
◎⼈が集まりやすいイベント。道の駅の充実  
◎ショッピングモールやアミューズメントパークを増やす  
◎歩道の整備・キッズランドのような屋内施設が欲しい（駐⾞場が不便）・レジャープールが欲しい  
◎学童に⼊りたかった。間々⽥は飲⾷店が少ない  
◎栃⽊県産品のアンテナショップを⼩⼭地区に誘地してほしい(県北・⽇光等けっこう遠い) ⾜利フラ
ワーパーク好評 ⼩⼭・野⽊・古河・結城・栃⽊市との協調し観光名称を望みたい  
◎個⼈経営のおいしい飲⾷店で、地元⾷材使⽤、リーズナブルに⾷事できる場所（店）が多くあること 
◎⼤型のアウトレット等の商業施設の誘致  
◎間々⽥地区はファストフード店がなく、とても不便。ファミレスなど若い⼈が来られるような場所が
ほしい。⽥園環境も必要だが新しい店などが増えないと楽しくない  
◎コーヒーや⾷事が出来るような憩いの場所があまりない。市での運営でできないものでしょうか ◎
飲⾷店をもっと作ってほしいです。モールとかあっても良い  
◎商業、⼯業が発展することにより、⼈が集まり経済が活性化  
◎⾳楽の趣味を⾏う場所（防⾳スタジオ・演奏する施設等）やイベントが少なく、⾳楽を楽しめる街を望
みます  
◎芸術的イベントの開催が活発である⼩⼭市。それにより⼼の豊かさも増えると思います  
◎思川周辺のプチリゾート化、オシャレカフェや川床など  
◎⼩⼭市⽴体育館にお⾵呂と休憩所、飲⾷ができるスペースを作ってほしい。スポーツしか使えずもっ
たいない。もちろん低料⾦で誰もが使っていられるような施設にしてほしい。筑⻄市のゆうゆう館を⾒
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習ってほしい 
 
1-5 都市部の開発と生活環境などについて 
 
市域全体について 
 
◎⼩⼭市は⽂化的な環境にも着⽬すべきだと思う。間々⽥駅から⾞屋美術館を中⼼に⽂化的な街づくり
はできないか。空き家空き地をリノベーションし、⽂化的な発信の街へ。⽂化といっても伝統⽂化だけで
なく、若者の芸術家やクリエイター、⾳楽家、専⾨の書店、レコードショップ、カフェや雑貨など、⾞屋
美術館とゆるく繋がる街並みができることで、⼩⼭市近辺にはない⽂化発信する街になると思う。万⼈
ウケはしないがコアな⼈の⼼には刺さるようになれば。もちろん地域住⺠にも親しみやすく、参加しや
すく。他地区にはない魅⼒になるのでは。⾞屋美術館を⽣かした⽥園環境都市構想を ◎間々⽥駅周辺
の開発が進むこと・右折の⽮印信号機の拡充  
◎粟宮駅を作る  
◎間々⽥駅ロータリーが狭く、朝・降⾬時等に⾞の送迎ができにくいので、駅周辺整備を計画して 
◎この地に 30 年⽣活していますが、間々⽥駅前付近はほぼ“変化のない”状況です。「駅前開発」を望みま
す！！活気ある駅前になれば⽣活していて“⼼も弾み”⽇々充実した⽣活が出来ると思います！ ◎JR
間々⽥駅は都⼼へのアクセスも良く、駅近くは住みやすいと思います。間々⽥⼋幡宮や⼭下通りの魅⼒
をさらにアピールして、住む⼈が増えればと思います  
◎・駅徒歩圏とそれ以外をつなぐ交通（路線バス等）の拡充があるといい。・間々⽥駅周辺の商業が発展
するといい（スーパーはできたが、⽂房具などは美しが丘近辺までない）。・夜、暗かったり空き巣被害が
あったりするので、街灯を増やすとか警察がもっときちんと動く（パトロールや近隣地域住⺠にきちん
と注意喚起や情報提供する）といい 
 
J R 小山駅周辺について（公共交通への意見含む） 
 
◎ロブレが空きスペースが多く、寂しい。⼩⼭駅で買い物や⾷事をしたくなるような魅了的な店舗があ
るといいと思う  
◎⼩⼭駅〜間々⽥駅間のおーバスの本数を増やして欲しい。せめて⼀時間に⼀本。Suicaなどの交通系 IC
と連動させてほしい。間々⽥駅のタクシーを増やして欲しい  
◎（F）⼩⼭駅の便利さは素晴らしい。この特徴を活かすべき。⼩⼭駅＆間々⽥駅へのアクセス、公共交
通機関の充実を活かし、特にバスでのアクセスがこれからは必要になる。そのための施策が必要ではな
いでしょうか  
◎⼩⼭駅⻄⼝にいきなり出来たおーバス専⽤の駐⾞場？のおかげで、⼦供たちの送迎が⼤変不便になり
ました。おーバスの運転⼿の態度が⾮常に悪いです。「邪魔だ！」とどなられたりします。他の保護者の
皆様も⼤変困っている！と話しています。本当にどうにかして頂きたいです。＊このおーバスの駐⾞場
のせいで事故も増えるかと思います  
◎⼩⼭駅ほどではないが、間々⽥駅内や周辺も、もう少し栄えたものにしてほしい。利⽤者もそこまで少
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なくないので、皆そう思っているはずである。（東⼝は特に）・⽬の前にあったコンビニも遠くなってしま
って、JR 線（宇都宮線）唯⼀と⾔っていいほど何もない。不便すぎる。帰りに店がなさすぎて⼩⼭まで
⾏かないといけない。ぜひ間々⽥駅開拓を来年にでも考えて頂きたい。せめてコンビニだけでも…  
◎⼩⼭駅と間々⽥駅の間に駅を作ってほしい  
◎間々⽥地区の駅近くでも、空き家が⽬⽴って増えてきているのに宅地開発が進められている事に町と
しての活⼒が失われていくように思います  
◎駅周辺に魅⼒ある店舗がない。おしゃれな店舗の誘致を希望する。⼩⼭市に動物園を作ってほしい  
◎駅の近くに無料のパーキングがあると良い  
◎⼩⼭-間々⽥駅間が⻑いと感じています。その真ん中辺りに駅が誕⽣すればもっと発展すると思う。都
内に通勤することは現状では厳しいと感じている。情報量が少なくて⼩⼭の良さを知り得ていない 
 
空き家・空き地の問題 
 
◎空き家の改修をし、⼦育て世代等若い⼈への⽀援のひとつとして移住できるような仕組み作りの整備
（茨城県境町はすでに⾏っている。定住を約束してもらう）。⼩⼭駅周辺、５０号線沿いの渋滞解消のた
めカーシェアリングの整備  
◎空き家がとても増えていて、⼀⽅で森林が消え新しい住宅が増えています。⼈⼝が増えるのはいいこ
とですが、治安の悪化が⼼配です。また、⼦育て世代に対してのサポート⾯を強化してもらえるとありが
たいです  
◎⼩⼭駅周辺に古い空き家や空き店舗が多いので、新しいお店などになるとよいと思う  
◎新しい家をどんどん建てるのではなく、⾃然は⼤切に残し、空き家を利⽤し若い世代や移住者が増え
ればいいと思う。⽼後⾞を持っていなくても困らない移動⼿段（タクシーなど⾼い料⾦以外のもの）や環
境が整えばいいと思う  
◎新しいものを増やすことよりもあるものを⼤切に活⽤していくほうが先の未来空き家や⼈⼝が減って
もなんとかなるが、あるものをへらす、減少させてしまったら戻るのに何⼗年もかかってしまう。特に限
りある資源。なくなってしまってからじゃ遅い  
◎地産地消のために⽔耕栽培できる環境を整備するのはどうかと思います。空き地空き家を有効活⽤し、
その地域の農家さんや新しい⼈材、継承していく若者へ働きかけ、役割を担ってもらう。天候に左右され
ないため、⽣産性が保たれる。お⾦がかかることと思いますが、今後の地球環境の変化もどうなるかわか
らないため、良いサイクルが維持されるのではないかと思います 
 
２｜移動と交通について 
 
2-1 車での移動について 
道路の不具合、渋滞について 
 
◎⼤字⼄⼥の道路整備を早く進めて欲しい。特に野⽊に抜ける道が⼯事途中のままになっているので、
通れるようにして下さい  
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◎私の個⼈的意⾒ですが、⼩⼭は⾜利よりかは住みやすいのではないかと思います。交通機関の利便性
もいいと思います。ですが、⾜利と⽐べて道路の交通ルールが悪いと思います。信号無視や⾃転⾞の無灯
⽕やスピード違反など、住みづらい環境も⾜利と⽐べ⽬⽴ちました  
◎道路渋滞、信号などが改善できる点が多いと感じる。市⺠から意⾒をいただける仕組みなどを構築し
てはどうか。・かわらの⾥周辺を観光名所に・路線バスの拡充。バスが拡充すれば街を歩く⼈も増え発展
する。運転⼿の確保が課題のため報酬アップ  
◎⼩⼭駅周辺にもう少し⼤型店（モールなど）ができるとうれしい。作る際は周辺の交通事状を考慮した
環境を望む。⾼速道路へのアクセスを良くして欲しい。できればインターチェンジなどの構築を望む  
◎朝の道路の渋滞を解消してほしい ◎⾼速道路へのアクセスを良くする事  
◎道路の整備。陸の孤島とならないように願う ◎⼩⼭市に⾼速道路をつなげてほしい  
◎⾞渋滞が減るといいですね  
◎間々⽥アンダーラインができたのはいいが夜ダンプの出⼊りが多すぎてうるさい。なんとか夜だけで
も時間的に考えてほしい  
◎東間々⽥から野⽊に抜ける道を早く開通して欲しい 
 
歩行者と自転車への配慮 
 
◎⾃転⾞専⽤道路を市内に多く作ってほしい。健康増進と、安全、快適な⽣活ができるように！  
◎道路環境の整備（拡幅、歩道、⽩線等） ◎思川サイクリングロードの整備 
◎国道裏の道幅を。⼦供たちが⼼配です。どうして先を⾒極めて広い道幅にできなかったのか。議員様た
ち、市として他にもいろいろありますが、私も７０〜８０代になる。いつまでも運転できるか。議員の皆
様、これからもよろしくお願いします  
◎歩道の拡⼤を望む。古い道は歩道がなく安⼼して歩けない  
◎歩道の整備がきちんとされたら⼦どもたちやお年寄りの為になるのでよろしくお願いします  
 
2-2 公共交通機関について 
おーバス・路線バス 
 
◎おーバスの⼩⼭から間々⽥地区のバスの時間を増やしてほしいです  
◎バスを増やしてほしい ◎路線バスの本数が増えてほしい 
 
高齢化社会と脱・車社会 
 
◎間々⽥駅まで⾏けるバスの本数が少ししかなく、とくに⽇中の時間が不便。夜もタクシーが来ないと
きもあり、電⾞を降りた後も困ってしまうので改善が必要。年を重ねても今のままでは免許の返納がで
きないと思うので、危ない  
◎⼩⼭市に移り住んでまだ 2 年程なので、まだまだ⼩⼭市の事がわかっておらずお役に⽴てるかわかり
ません。今はまだ⾞の運転ができるので⽣活に⽀障はありませんが、免許証を返納したらスーパーへの
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買い物や病院への通院もどうなるのかはとても不安を感じます  
◎⼈⽣ 100 年まだまだ⻑⽣きしたいです。今は⾃家⽤⾞に乗って⽣活していますが、20 年後は免許証返
納になるかもしれません。交通の利便性は⼤変興味があります。停留場がなくても停⾞してくれる乗り
物がある。無料で乗ることが出来る。そんな⼩⼭市であってほしいです  
◎間々⽥地区は⾞がないと買い物など不便なので、⾞が運転できなくなった⽼後の⽣活に楽しめる買い
物の店などがあまりなく⽼後⽣活に不安がある  
◎⾃分で、バスで⾃由に買い物に⾏けるように、バスの回数をもっと増やしていかないと。⽼いてからも
どこにでも歩いて⾏ける環境になって欲しい。⾞に乗れなくなると、⾏ける場所がなくなっていくので
不便です   
◎鉄道、バス等の公共交通機関も充実しておりとても住みやすい地域ですが、⾼速道路インターへは遠
く⾞で出かけるときは多少不便を感じます。⼜、新４号線の全⾯三⾞線化すれば⾼速道路まで少しはス
ムーズになるのではと思います  
◎開業医・クリニックが多い⼩⼭市、コミュニティバス路線と本数をそれぞれ拡⼤できる⼩⼭市、を強く
望みます  
◎⽼⼈が増える中、⾞社会よりバス。送迎の充実を求める  
◎⽼後、⼀⼈になっても安⼼して⽣きていける市になっていてほしい 
 
３｜生活環境や福祉などについて 
 
３-1教育、子育て世代・若い世代について 
 
◎⾃分の年代だと、⼦育てが安⼼してできる環境という話題が多く出ます。保育所の充実、交通の便のよ
さ、治安が良いなど、ここで⼦育てしたいと思えるような環境だと住む⼈も増えるかと思います。割と落
ち着いて住みやすい環境だと思いますが、もっとたくさんの⼈に知ってもらえたらと思います ◎若い
⼈が増え活気がある街になって欲しいと思います  
◎若者の起業などを⽀援する取り組みがあるといいと思います  
◎⼈⼝の維持と治安の維持を両⽴するためには、⽇本⼈の多地域からの流⼊が⽋かせないと思う。選ば
れる地域になるためにも、⼦育て政策に⼒を⼊れるべき  
◎⼦育て⽀援の強化に努めていただきたい。３歳〜５歳の保育料は無償化だが、給⾷費等はかかるので
ぜひ無償化に！また、０歳〜２歳の保育料も無償化にしていただきたい  
◎⼦育て世帯や若者世帯が増え、財政的に潤い、住みやすさも⾃然も満⾜できる街。宇都宮への都⼼部か
らの移住が多いと聞く。⼩⼭市の⽅が⽴地的に都⼼に通いやすく有利なので、⼦育て世帯や若者が移住
したいと思うような制度や環境を整えて欲しい  
◎教育に関して。学童の充実、⼀時預かりなどの充実。⼩学校、⼩中⼀貫、中⾼⼀貫、特⾊ある⾼校。⽀
援の必要な⼦・グレーゾーンの⼦が安⼼して学べる特化型学校。図書館や学⽣が利⽤できる学習空間な
ど。⼦育て→⾼校無償→⾼専や⼤学補助→就職→結婚→⼦育て（最初に戻る）の市内循環  
◎少⼦化が進む今、⼦育てや⼦供の学⼒向上にもっと⼒を⼊れた取り組みが必要と思っています。（例：
学⼒向上について。学校にあるタブレットを⻑期休みの時に持ち帰り、スマイルゼミのような繰り返し
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学習や、苦⼿な問題の復習が出来るとよいと思います。）⼩⼭市内の⾼校の偏差値の格差を解消すること
で、⼩⼭市内でずっと⼦育て出来るので安⼼できると感じています  
◎⼦育て⽀援を⼿厚くして、若い世代が住みやすい街になるといいですね  
◎若い⼈達が⼩⼭市内で多くの選択肢があるなかでの仕事を選ぶ事ができ、豊かな⾃然の中で⽣活、⼦
育てができ、楽しく⽣きていくことができますように皆様にお願いします  
◎医療がより発展し、かつ⼦育て世代への助成があると良い。給⾷費補助や制服代など  
◎２歳と⼩５のこどもがいるのですが、美しが丘総合公園も新しい遊具が⼩さい⼦向けで嬉しいのです
が、⼩５の⼦供が遊べる遊具も作ってほしい。総合公園は、前は５年⽣は楽しく２歳のこどもは遊べると
ころが少なかったのですが、新しくなって２歳の⼦供は楽しいのですが、５年⽣の⼦供があまり遊べな
くなってしまいました。なかなか難しいと思いますが、よろしくお願いします。でも５年⽣はふれあい⼦
育て楽級とか参加して楽しんでいます。いろいろありがとうございます  
◎まちづくりには若い世代の⼒が⽋かせないと考えますが、若い世代（＝共働き世帯が多い）が増えるに
は宅地開発だけではだめだと感じます。・⼦育て世代に優しいまち（⼦育てサポーター、ファミリーサポ
ーターがあるといい）・⼦供の居場所があるまち学⽣だけでなく。公園や児童館など安⼼して⼦が集まれ
る場所  
◎・若い⼈に来てほしいなら⼩⼭駅、間々⽥駅に活気がほしい（店が沢⼭あり宇都宮くらい）。・⼦育て⽀
援がよくないため、娘は⼩⼭市には引っ越ししないとのこと。栃⽊市、下野市は充実している。実際をよ
く⾒てほしい。⽬に⾒えて⼦育て⽀援アピールしなくては若者は⼩⼭市には来ませんよ。建物（市役所）
だけ綺麗。魅⼒？ありませんよ。市⻑さんよく考えてください  
◎出⽣数が減っていく世の中ですが、地域活性化にはこどもたちは必要不可⽋と思います。⼦ども世帯
が住みやすく感じる政策、産みやすいと思える環境はとても重要だと思いますので、そういった部分が
特化できればより⼈⼝は増えていき、⾃然がありつつも活性化されていく地域になるのではないでしょ
うか  
◎⼦供が安⼼して通学し、⽣まれ育つ環境である道路、今まで以上に多様性にとんだ発達障害の⼈への
理解と就活への⽀援。⼩⼭市こそ、未来を⾒据えた市だと他の市町村が追いかけたくなるような政策を
お願いします。最近⼈気の移住スポットとしてテレビに紹介されるような、誇り⾼い、千葉県流⼭市のよ
うな存在になってください  
◎間々⽥地区は、ヤードやトラックの路駐等危険すぎる。粟宮や⿊⽥⽅⾯を⼦供達が歩いていたらひか
れそうになっていた。⼩⼭市が⼤切にすべきは⼦供たちなのでは？変なトラック置き場ばかり増やさな
いで、県南公園みたいな広い公園を間々⽥地区にも作るべき。いつもキッズランド、ハーヴェスト、イオ
ン…あきるわ。他県から来た⾝としては遊ぶ場所がなさすぎて、家ばかりでつまらない  
◎⼦供が公園で遊べる（野球やサッカー、バスケなど）環境が少ないので整えて欲しい。今はどこでもボ
ール遊び禁⽌が多すぎる  
◎⼦供世代・孫世代にとって希望と夢が持てて⼈⽣を豊かに出来ることを強く願う。⼩⼭市はレクリエ
ーションやスポーツが⼀般の⼈々に開放されている場所が少なすぎる。野菜収穫体験など、数多くイベ
ント企画してほしい  
◎学童の指導員をしているのですが、具合の悪い児童がいても部屋の隅で横になってもらっています。
また、⾼学年が宿題をするとき、先に下校している低学年の⼦達には静かに遊んでくれるよう指導しま
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す。もっと広いスペースがほしいです。これからも共働きの家庭が増えると思うので、⼦供達の⾒守りの
環境を整えてあげてほしいです  
◎⼦どもの⼈⼝増加  
◎これから⼦供たちが暮らしやすい町にしてほしい  
◎今年から⼦供が⼩⼭市⽴の⼩学校に⼊学しました。後者に⼊った時に抱いた正直な感想として、古く
て汚いんだなと思ってしまいました。トイレも和式のトイレがいまだに残っている事にも驚きました。
校内の環境整備にも取り組んでいただけたらと思います。また、間々⽥はスーパーはたくさんあります
が、飲⾷店が少ないのが残念に思います。家族で外⾷する時は、⼩⼭市街や野⽊、古河の⽅へ⾏っていま
す。需要はあると思いますのでファミレス等できるとありがたいです  
◎若い世代が住み続けられるようなまちづくりとしての⽀援が⼤切であると思う  
◎⼦育て世帯に優しいまちづくりを望みます  
◎学校に⼦供が少ないというのを聞くので寂しくなる  
◎若い世代が喜んで⼩⼭市に住みたいと思えるよう頑張って頂きたい。いつまでも⼩⼭市が存続できる
⾃治体を⽬指して頂きたい ◎未来ある⼈々を⼤切にする町づくりを⼤切にしていただきたいです  
◎ほんとに若い世代の⽀援をしないと、⼈⼝が減ると思います 
 
３-２高齢化社会について 
 
◎⾷品。⿂類とか⾁、野菜等の移動⾞がこれから⾼齢化に向かい、いい需要があるのではないかな！！ 
◎⾼齢化が進んでいるのでタクシー券、タクシーを増やしたい  
◎両親が 20、30 年後は⾼齢者となっており、その年代の⽅も多いと思うので介護施設などの環境を整え
てほしい  
◎超⾼齢化社会となることが予想されているため、それに合わせた都市にする必要がある。若者を呼び
込むと同時に⾼齢者ができるだけ⾃⽴した⽣活が送れるよう、インフラ整備や社会サービスを充実させ
てほしい  
◎路線バスの本数を⽇中増やして下さい。（⾼齢化に伴い）⼩⼭駅近くに無料駐⾞場を作って下さい  
◎⾼齢者の⽅が増えていくので、⼀⼈で暮らしている⾼齢者の⽅も安⼼して住めるような町づくりが必
要だと考えます  
◎⾼齢化社会にともない、交通機関の整備、利便性の向上を。どの地区にいても活動的に⽣活したい。⾞
が無いから医者にも⾏けないような状況にして欲しくない。⾞を⼿放しても⽣活の質が変わらないよう
に望みます  
◎⾼齢者の免許返納と買い物の不便さは⽭盾している。おーバスではほとんど役に⽴たない。これから
ますます⾼齢者世帯が増えるのだから、もう少しきめ細やかな交通の利便性を確⽴してほしい  
◎年齢を重ねて８０代、９０代になっても最後まで⾃宅で⾃⽴した⽣活が送りたい。免許も返納して⾏
動範囲はどんどん狭くなるでしょう。施設、スーパー、病院、他、最低限のものが揃う⼩さなまちづくり。
そこには⾼齢者が集い、バラバラに点在する介護施設なども⼀同に集めて暮らす。移動⼿段はゴルフ場
などで使⽤しているカート⼜はトゥクトゥクのようなコンパクトなものを使う。元気な⾼齢者がそうで
はない⾼齢者を⾒守り、助け合い⽣活ができるような環境づくりを望みます  
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◎少⼦⾼齢化、⾼齢者の⾞事故等の理由からバス運⾏数がもっと増えてくれると都市部と⽥園部との調
和がとりやすいのかなと思いました  
◎⾃分周りの⾼齢者(80歳以上)でも「⽣活できない」と運転している⼈が多数います  
◎⾞を運転できない⼦供や⾼齢者でも⼩⼭市内ならどこでもスムーズかつ安全に⾏き来できる⼩⼭市に
なって欲しい  
◎少⼦⾼齢化が進んでいるなか、より良い街づくりをお願いします  
◎年齢を重ね１０年後、２０年後の住宅修繕、維持が難しく⼼配です。市営住宅を増やし、維持が困難に
なりそうな⽼⼈向け住宅がほしい  
◎⽼後ゆとりのあるゆったりとした⽣活が出来る事を望んでいます 
 

3-3 地域コミュニティ、共生社会について 
 
◎間々⽥地区では蛇祭り以外お祭りがないのが淋しい。夏祭りなどで出店の屋台があると⼦供たちも喜
ぶと思う。⼩⼭中⼼部まで⾏くのは混んでいるし（⾞）、歩いて⾏ける範囲にあればいいなと思います  
◎他の市からもきている⽅も多いので交流の場を増やせるといいです  
◎いくつか⽀援センターなどあるけど予約が取れなかったり難易度が⾼かったりするため選択肢が増え
るといいなぁと  
◎昔からの伝統や⾏事は⽣かしつつ、新しい時代に発展してほしい  
◎古き良き時代を⼤切にした、地域の⼈たちが互いに助け合える地域をつくっていけたらいいと思う 
◎近年⾏っている地域活性化イベントはとても素晴らしいと思います。県外に引っ越した⼈たちにも驚
かれます 
 
自治会運営について 
 
◎⾞がなくても⽣活できる交通期間の充実が望ましい。⾃治会の負担が⼤きいので⾃治会主催の⾏事な
どを⾒直して欲しい。年を取ると⾃治会の役員ができなくなるので退会する⽅向で考えている  
◎⾃治会での活動を市でやって欲しい。⾃治会に⼊らなくてもゴミを⾃由に捨てられるように。もっと
⾃由に選択でき、地域とかの関わり⽅を簡単にして欲しいです 
 
3-4 安全・安心な環境について 
◎⼩⼭市は災害も少なく、⼈⼝も減少することなく、暮らしやすい町だと思います。⾃然と共存し守りな
がら安全なまちづくりをしてほしいと願います。最近の交通量の増加（渋滞）が気になります。改善して
ほしいです  
◎未来ある⼦供達の為、安全な給⾷や学びの場の充実  
◎⼦どもを産み育てやすく、どんな⼈々も安⼼、安全に暮らしてゆけること。⼦どもの声が騒⾳だと⾔わ
れて、私⾃⾝つらい⼦育てを間々⽥でしてきたから。将来を作って⽀えてくれる存在を⼤切にしないと
未来はないと考えます  
◎国道 4 号線を⾛ると間々⽥商店街が店を閉めている所が多くさびれている感じがする。古い建物、使
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われていない建物の取り壊し。新しい住宅やスーパーなど地域平等に作ってほしいです。歩⾏者やお年
寄りが安全に歩けるように歩道を広くしてほしい。(⾃転⾞が横からくるとあぶない)新しい建物の他、休
める場所、公園などがあると良いと思います  
◎⾞での移動が快適になるのは良いことだと思うが、ドライバーが横柄になっていってしまうのではな
いか？という危機感もあります。快適な移動というのは、⾃分勝⼿な⾛⾏の仕⽅、⽬的地に早く到着する
為に速度オーバーになり過ぎてはいけないと思う。バランスがとても重要で、公共交通機関の整備や徒
歩や⾃転⾞の⽅の安全、快適移動が最重要だと感じています  
◎犯罪や交通事故のない安⼼な街になってもらいたい  
◎間々⽥地区にも、監視カメラを増やしてほしい  
◎病院数は全体的に⾜りていないと感じますが、産婦⼈科はできれば...もう⼀つ以上あったほうが良いと
思います。病院の負担が⼤きすぎると陰ながら感じました  
◎道路にゴミが捨てられてそのままなのが残念です。道路が増えると交通量も増え、⾊々な⼈が集まる
のはよいがマナーを守ってほしいし、きれいな町でいてほしいと思います  
◎ゴミ問題の改善。市の清掃センターですべてが処理できることを望む。下野市や野⽊町に頼らなくて
もすむようにして欲しい  
◎思川河川のゴミ。BBQなどしてゴミを捨てていく⼈がいる海洋汚染問題にもつながるので対策をして
ほしい 
 

４｜以上に分類されないご意見、現状に対する要望、暮らしてみての感想など 
 
◎⽥園の⽅と住宅地に住む⼈々との間に、もっと交流が⽣まれ、街中に住む⼈々も、⽥舎っていいなぁ、
この⾵景や農業を守りたいと思ってもらえるようになってほしい。・私⾃⾝実家の近くに住みたかったし、
農業も⼿伝えるのならやりたかった。でも住む⼟地がないし、農地をどうやって⼿に⼊れるのかわから
ない。美しが丘は⿊⽥地区などと隣り合っているが、互いの中に壁があると思う。⽥舎のお祭りに、町の
住宅地に住む⼈々も参加できて交流の輪が広がるといいと思う。そうすれば⽥舎の⽅に住みたいと思う
⼈も増えるのではないか。空き家の紹介などもいいと思う  
◎⼩⼭駅周辺は利便性が良いのですが、間々⽥地域は利便性から⾔うと魅⼒に⽋ける感があります。⾃
然に恵まれ良い地域ですが、住みたいと思う条件として⼩⼭、間々⽥間の駅の新設があるといいなと思
います。また空き家も増えていて対策をしてほしいです  
◎平野で⾃然を感じづらい⼩⼭市にとって 1 番の魅⼒は東京と⽇光の中間にある⽴地。これは欲しくて
も⼿に⼊れられない強⼒なものなので最⼤限にアピールするべき  
◎商業、⼯業、農業で若い世帯が働けて⽣活できる⼩⼭市。「住みたい」⼩⼭市であってほしい。①図書
館が⾝近にある暮らし（空き家など活⽤）。②医療の充実。各地区に診療科⽬が揃うと安⼼（現在間々⽥
地区には眼科がない）。③公共交通機関の整備。⽼後の移動⼿段としておーバスの増便  
◎・⾃治会では若い⼈が発⾔する場がないので意⾒箱などがあったらいいと思うし、おくやみなど⾄急
の回覧板が回ることが多く困っている。亡くなったことを報告するのは個⼈情報だと思うし時代に合っ
ていない。廃⽌にすべきだと思う。・⾃治会の役員、ＰＴＡ役員など⼦供の少ない地区ではすぐ役がまわ
ってくるので働きたくても働けない環境。時間がないことに不満を持っている。朝の⼩学校の旗当番な
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ど本当に余裕がない。道路も狭く徒歩では危ないので、すぐに改善できないのなら学校から⻑い距離を
歩く児童はバスを検討してくれてもいいのではないか？・⽥畑が好きで間々⽥に戻ってきたのに、分譲
地やアパートが増え少し寂しいし、最近は夜遅くの騒⾳が気になり残念。昔の間々⽥地区が好きでした。
この考えが少しでも改善できることを願っています  
◎⾃治会の若者離れ。特に間々⽥地区は古くからのつながりか、新参者にはとても冷たく感じました。⼆
度と⾃治会役員にはならないと思っています。将来的に⾃治会は消滅すると思いますので、⾃治会がな
くても市役所主導で地域のコミュニケーション作りを進めて頂きたい。間々⽥駅周辺にもっとコンビニ
やファミレスなど気軽に⾏ける遊べる場所や、電⾞や徒歩でも⾏けるよう居酒屋など作ってほしい。間々
⽥駅の看板が⾊も薄くなっており、⾒づらいのでやり直してほしい。街灯が少なくて、夜仕事から帰って
くるとき怖い  
◎森林公園を増やしてください。・⾃治会に⼊ってない所は市の情報が伝わらない。・アパート世帯には
何も知らせがない。休⽇ハーヴェストウォークに⼈が集まって（若い⼈）他に⾏く所がありません（駅付
近渋滞）。⼦供たちは公園へ⾏きます（温暖化で⽇陰が重要）。現在間々⽥地区の⽿⿐科⼩児科が混んでい
ます、増やして下さい。・障害者も楽に暮らせるまちづくりでお願いします。・⾞いすで⼀般の店でも⾷事
できるような環境、テーブル席、トイレなど。⾼齢者（⾞いす）と外⾷できる所がなくて困っています 
◎⼩⼭市の端にある間々⽥（⼄⼥）は役所の⼿が⾏き届かない所がある。市の⽅へ⾔ってもそれは無理、
これは無理、なんてことをよく聞き、諦めムードの所があるような感じがまぁまぁします。端の⽅だから
実際諦めている所がある。それで⾃治会でどうしようと問題だと思います  
◎現在⼩⼭市役所の駐⾞場について!!市役所駐⾞場⻄側がかなり低い。この駐⾞場を現在仕上がっている
駐⾞場⾯（地上）約 3Fの⼤駐⾞場に整備して（低）1F（低）2Fは近隣の市⺠に安く⽉極駐⾞による（地
上）3F部分は現在駐⾞場と同じ扱いにする。駐⾞場が３倍以上になり料⾦も徴収出来る。１０００台以
上 LED看板も取り付ける。夢のまち⼩⼭にピッタリ。歩道の広い新しい道路が増えて、とても助かっ
ています。住宅地と住宅地の間には雑⽊林が残っているような、利便性と同時に豊かな緑も残していた
だけたらと思います。  
◎⽇々の業務おつかれさまです。私はまだ現役世代で仕事も運転も不⾃由なくこなしております。ただ、
この物価⾼の時代、住宅ローン、物価⾼、親の介護で⽣活は豊かではありません。市内就労賃⾦を上げて
ください。・桑、⽻川地区は⾼齢化が進み、スーパーが閉店したりバスも少なくなり、両親を⽀える⼦世
代がとても⼤変です。どうか移動販売⾞で⾷品や⽣活⽤品の販売をご検討ください  
◎⼩⼭市のホームページが⾒づらく使いづらい。⼩⼭駅が寂れ活気がない。テナント空きが⽬⽴ち、⼩⼭
の特⾊を活かそう、⾃然体で盛り上げていこうという意思が感じられない。財政が厳しいのかすべて後
⼿な印象。宇都宮などと⽐べても⼦どもには⼿厚くない。魅⼒を感じない。住みたいと思える要素が、都
⼼に近いから、埼⽟ほど⾼くないからといった理由しかない。明⽯市の施策などを参考にしてほしい。い
かに⼦供に優しく魅⼒あふれる県かわかる  
◎駅⻄側の渋滞を解消してもらいたいです。歩道橋があっても利⽤する⼈が少なく、横断歩道を利⽤す
るため渋滞が起きやすいと感じています。改善してもらいたいです。・⼩、中学校で地産地消は学んだが、
卒業後に地産地消の取り組みを⾏っているお店（飲⾷店）を知らないです。使っているなら店先に情報を
出す、または市の広報で知らせるなどを⾏ったほうが良いと思います。・指定ゴミ制度について。全員が
買えるとは限らないと思います。また、業者や店で販売価格が異なる可能性があるというのも納得でき
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ません。市で価格を⼀律にしたほうが市⺠にとっても混乱が少なくて良いと思います。買えない市⺠は
ゴミを出すなというメッセージにも感じました。袋を⽤意したとしても分別する⼈の良⼼頼りで今のま
まと変化ないのでは？と、思いました。有料袋を導⼊している市や県で、導⼊前後でどう変化があったの
か、⽬に⾒えるデータがないと納得できません  
◎⼩⼭駅の東側が外につながっていないので寂しいです。駅とのつながりを考えて下さい。伸びすぎた
街路樹の剪定、歩道上の除草など、業者⼜は地域住⺠の協⼒により環境整備に努めてこそ住み良い町造
りが出来れば理想です  
◎⼩⼭市は私が⽣まれ育った町です。地域の温かみもあり、清潔感もあり、駅近に若者が楽しめるカフェ
や居酒屋も多く、春の桜はとても綺麗で夏の花⽕⼤会は⼤好きで・・・と、個⼈的に好きな町です。これ
からにぎやかに、かといって汚らしくゴミゴミした感じにならず、少しずつ発展していってもらえたら
嬉しいなと思います  
◎⼩⼭市は新幹線が停⾞し（⾸都圏からの通勤も通学も⼤宮駅）容易なため、これからの⼈⼝減少にとも
ない、住宅地の誘致活動をしても良いのではないかと考えています。家族の者が⼩⼭市の新幹線通勤補
助を受けて都内に通いましたが、通勤時間も短く、混雑の負担も少なかったので、とても助かりました 
◎⼈⼝対策、⾃然との調和、⼩⼭市の価値の向上。ニセコのような取り組みを望みます  
◎正直、⾞の運転の荒い⽅が多いので、⾃分は運転したくない。公共交通機関があると嬉しいです。豊か
な⾃然と⾷を⼤切に、もっとアピールしてほしいです  
◎平地林を太陽光パネルの設置の為に切り開くのはどうかと感じる場所があります。・住⺠が増えるのは
良いですが、市内各所にバランスよく宅地を配置しないと、⻄城南地区のように混雑がひどくなり、住⺠
の利便性が損なわれると思います。・外国⼈の⽅が増える事で増加する犯罪等は防いだ上で、外国⼈の
⽅々も住みやすい地域になればいいなと思います。⾞の輸出業？なのかあやしいヤードも増えており、
⾞両の盗難などが増えないことを望みます。趣旨と異なっていたらすみません  
◎⼈⼝が全国的に減っていくのは確かなのでそこを第１に考える中で⽥や畑、伝統を残していくことも
⼤切であると思う。＊現在していただいている公園の整備は、⼤⼈も⼦どもも明るい気持ちにさせてい
ただいていると思います。アンケートを回答させていただく機会に⼼より感謝します。ありがとうござ
います  
◎仕事、家庭の関係で近隣町村より７回⽬の引っ越しをし、⼩⼭市でお世話になっております。先⼈の皆
様から与えていただいた⽂化遺産等を⼤切にしながら、次の世代の⼦供たちへ背伸びしない商業⼯業、
⽂化遺産等を引継げる⼩⼭市を、すり⾜で進めていっていただきたいと思います。Youtube「MUSiC 
FAMiLYおやま」  
◎回答を３つ選ぶのが多いと思った  
◎提案として今回のようなアンケートを実施していただき、「⼈の声を聞く」ということが⼤事なことか
と思います  
◎低所得者でも、⽔道料⾦の割引が⼩⼭市にはないことにびっくりして、残念な気持ちになりました。放
課後等デイサービスも２カ所しか利⽤できず、他の地域の⼈がうらやましくなることがあります。弱者
に優しい⼩⼭市であってほしいです  
◎”まちづくり”については申し訳ありませんがよくわかりません。ただ、安⼼して静かな環境で⽣活でき
るように、市（⾏政）がご指導下さると、とてもありがたいのですが…。⼼無い迷惑⾏為により、⼈⽣が
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メチャクチャにされてしまうことがある！ということをご理解頂きたく、⼼からお願い申し上げます  
◎アンケートについて、該当する選択肢が無いのに回答必須があったり、個数指定があるのに制限がな
かったり、表⽰する必要の無い質問が表⽰されたまま（○番に答えた⼈たけが回答する必要がある）にな
っているため⾮常に回答しにくく内容とは関係なく⾯倒で不快なアンケートだった  
◎⼩⼭市のヤード法を改訂し、悪質なヤード業者を取り締まり、地域の治安をより良くした⽅がいいと
感じる  
◎佐野市のぱるぽーとみたいに⼀般の⼈も気軽に⼩さな事業をリーズナブルに⾏えるような場所がほし
いです。また⽝OKな環境にしてほしい。もっと⾃由に活動できる環境があれば良いととても思います  
◎観光資源には限界があるため、上記の（A）（D）のような発展を期待する。そのために（F）や（G）
の取り組みが重要であり、⼩⼭市に住みたいと思わせるような住環境作りが⼤切である。現状では佐野
市の⽅が魅⼒を感じる  
◎粟宮（南）駅がほしい。コンビニがほしい。店が遠い。⾞がないと不便  
◎間々⽥駅の冬のイルミネーションが毎年綺麗で嬉しいです。年々、豪華になっているような気がしま
す・・・！  
◎若者がいない。意⾒を述べる場所もない。他市町や県外の積極的活動を⾏っている組織を⾒習うべき。
市議会議員は居ても何も活動していないようだ。動かすべき。利⽤すべき。⽉ 1 回程度、「間々⽥地区ま
ちづくり広報」として取り組み内容を各家庭に届けるようにし、意識を向けさせるよう、⾏政として努⼒
すべき  
◎移り住んで２０年、転勤族で宇都宮、盛岡、⻘森で⽣活を経験しましたが、⼩⼭市間々⽥地区の環境が
⼀番良いと実感しております。これからも医療、福祉もよりいっそう充実した⼩⼭市になりますように、
⼼から願っております  
◎バランスは良い地域だが、特徴がない  
◎新しく建てられた市役所や体育館など、無駄な箱モノが多く、市⺠にとっては利⽤価値が低い⾏政サ
ービスが多く感じております  
◎お隣の栃⽊市の⽅が良く考えられているように思えます  
◎２０〜３０年後、私は⽣きていないかもしれません。⼩⼭市側は２０〜３０年後をどう都市計画して
いるのか知りたいです。⼈⼝は増えているのでしょうか。税収は現在より増えているのでしょうか。私の
住む地域は⽼⼈１⼈暮らしの家が多く後を継ぐ⼈もいません。まちづくりと⾔って、現在の道を広げる
のは今は便利でいいですが、２０〜３０年後その投資は活かされるのでしょうか。⼤変疑問です  
◎A〜Gはいずれも⼤切にしたい考え⽅だと思います。どれか１つの項⽬に注⼒するというよりも、まさ
に”バランスと調和”が必要とされる部分ですね ◎病院。⾼速 ◎道路脇のゴミ問題・バスの利便性  
◎⼩⼭市も栃⽊県で誇れる物を作って⾏けるといいと思う。栃⽊県といえば・・という時、栃⽊市、佐野
市、その他出ますが、⾷べ物にしても⼩⼭市には余り⾃慢できる物が少ない。テレビなどでも栃⽊県の放
送の時も殆ど⼩⼭市は紹介されない。寂しいです  
◎4,5 の項⽬に書き込んだことがすべてです。元東京⼈から⾒た間々⽥は、意外と治安は良好だと思いま
したが、ただし、住宅街での騒⾳が⽬⽴つ気がします。東京はどちらかと⾔うと住宅街は節度を持ってい
る⽅が多いので静かですよ！！⽥舎のイメージがすこぶる悪いです。以上  
◎レストラン、お店が充実。交通の便は良いこと。街の外観がおしゃれ。⼀⽅で緑が豊か。私は間々⽥地
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区⼤好きです  
◎道幅が狭い。密集地に公園はいらない。広い場所に（家のない所）囲い作ったらいいと思う。（騒⾳、
⼦どもの寄声を防ぐため）  
◎市内は渋滞がひどく移動が⼤変で、⼩⼭市で買い物や遊びに⾏く気になれない。市外に⾏ってしまう。
⼩学校が遠い地区はもっとスクールバスを活⽤してもらいたい  
◎市街地から新４号バイパスへのアクセス、渋滞緩和。⾼速 ICへのアクセスが悪すぎる。⽔道⽔のにお
いが気になる。浄化の⽅法がどうなのか？  
◎私は転勤（主⼈の）が多く、主⼈は⻑野、私は東京と、定年になり定住する所を考えていた時、⼩⼭の
お友達に⾔われました。⼩⼭っていう所は⼤きな震災もなく本当に安⼼して住める所だと。開運の街な
んだよと。そして間々⽥に住んでしまいました。周りの⽅もとっても良い⽅で 5 年になります  
◎間々⽥から新しい道が開通し、とても便利になりました。・犯罪防⽌になるよう、街灯をもっと増やす
べきだと考えます。・他の市や町では街灯の⾊を変えて防⽌している所もあるそうです。⾞は便利ですが、
歩きや⾃転⾞等の学⽣は夜は危ないと感じています  
◎間々⽥はなくなっているでしょう ◎空き店舗が多く、４号線の歩道が狭い  
◎⾊々ありますが、皆さんが明るく暮らせる町になれば良いと思います！  
◎⼩⼭市⻑殿。間々⽥で⼀番危険な平和踏切の通学路の整備が何より⼤切。そのうちに⼤事故が発⽣す
るかもしれない。⼤型⾞の規制と踏切の両⽅向通過を可能とする事。こんな訳のわからぬアンケートよ
り急務である税を引き下げて欲しい  
◎間々⽥という、名前を覆す様な地区になって欲しい  
◎良い⽅に進んでいると感じております。頑張ってください！  
◎経済的な成⻑をして、市⺠税を引き下げて欲しい。  
◎道路の不便さ、学校の選択肢の少なさ、市内でも地域差を感じる  
◎インフラの維持管理が⼼配 ◎古くからある⽇本らしい街づくり 
 
５｜これからのまちづくり、未来ビジョンへの総合的なご意見 
 
◎「とかいなか 都会＋⽥舎」のバランス ⼩⼭駅・間々⽥駅周辺は便利で都会的 郊外では農業等、お
祭りをもっと盛り上げ知名度 UP 東京からも近く通勤できる場所に⼩⼭は位置している。その点を活⽤
し、⼈⼝増加を⽬指す そのためにも都会＋⽥舎＝「とかいなか」で定住しやすい街アピール  
◎1.⾃然が多いことには満⾜しています。2.古くからの住⺠が幅を利かせ、不合理なことがまかり通って
いることが許せません。3.新しくなった市⻑に期待したが、この４年間で住⺠のためにどこをどう改善し
たのか、さっぱりわからない。⾸⻑が変わって暮らしが良くなったという実感がまったくない。4.コロナ
対策や交通弱者対策で何か⼩⼭市独⾃の施策はあったのでしょうか？財源不⾜を⾔い訳にせず、他の⾃
治体の先進的な取り組みにも学び、知恵を絞り、弱者に寄り添う市政を切に望みます ◎市⺠税の軽減。
助成⾦など整備(不⾜している)。⾼齢化社会への考慮。⾼速道路の計画宅地開発をするときに⾃然を少し
でも残すように考えてほしい。壊してから元のように戻すのは、時間がかかります。保全する事も⼤切で
す。⾃然を⼦孫につなぐ役⽬もあります。道路を広くして区画整理を実施してほしい ◎・⼩⼭から転出
せず、⾸都圏まで通いやすいことをめざす。・⼦育てのしやすい環境であることをアピールし、転⼊者を
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増やす。・間々⽥駅周辺や商店街を発展させ、空家問題やシャッター商店街を活性化させる。・間々⽥駅に
も快速が⽌まるとなおよい（間々⽥駅からの１８時台を増やしてほしい）。・間々⽥宿など、〇〇宿も多
く、⽇本橋から⽇光へ歩く旅など YouTubeでアップしている⽅も⾒たりします。そのあたりをもっと広
めるなど、YouTubeをもっと活⽤するといいなと思います  
◎⼩⼭市は東京通勤圏に有る。もっと東京に売り込むべき（東京本社の⼤企業が⼩⼭市にあるため観光
活⽤の媒体にする）。市職員の活性化がない。優秀な職員は東京企業に研修に出す。⾃治会の役員を経験
して市職員の活性化をのぞむ。⼯場企業と⽐較をすると保守的すぎ、劣る⾯あり。１０年後等を⾒ると早
急な改善が必要  
◎⾼齢者が外出できるような公共機関の整備。安⼼して⼦供や⼤⼈が休息できる公園の整備。⼩⼭駅構
内、駅ビルの充実。⼩⼭駅に買い物や遊びに⾏くという⼈が増えるような環境づくり。⾃然豊かで市内で
充実した⽣活ができる街づくりを望んでいます  
◎⼩⼭駅周辺の都市環境エリア”というが、⼩⼭駅前が都市環境にあるとは思えない。何を持って都市環
境というのか。都市としての魅⼒的な店や施設があるわけでもなく、あえて⼩⼭駅周辺に⾏くことはな
い。思川周辺の⽥園⾵景や⼟⼿の桜並⽊はとても美しく気に⼊っている。⽥園地帯と⼩⼭駅周辺の都市
部の調和というのなら都市部は都市部らしく機能し、めりはりがあることが必要だと思う。そもそも⽥
園地帯と都市部の調和が⼩⼭市に必要なのか疑問だ。それよりも⾼齢化する⾞社会が⼼配だ。私も６０
歳を過ぎたが、もし⾞が運転できなくなったら⼩⼭でどう⽣活していくのか今から⼤変⼼配している。
これこそまったなしの課題だと思っている  
◎今後も現在の⾃然環境を⼤切にしてもらいたい。また、バランスと調和のとれた都市環境も維持・推進
していただければと思います。最後に⾼齢者や⼦供、ハンディキャップのある⽅等に優しい都市環境、災
害に備えた町作りを期待しています  
◎道路の整備（通学路）、⾼齢者に住みやすい環境  
◎コウノトリが観察できる環境がよい。コウノトリの事について⼈が⾊んな事を教えてくれる場所でと
ても良い。⾼齢の⽅々に教えてもらいながら⽀えあう地域になったらいいと思う。間々⽥駅東⼝の公団
アパートを訪問介護を利⽤できる場所にする（若者は２〜３F。⾼齢者（⾃⽴⽣活可能な⽅）が１Fなど、
みんなが住めるようにする）そこで介護者がフォローできる状況を作る。⾞で移動するのは安全ではな
い。サービスを充実して欲しい。ゴミ出し、掃除等は若い⼈に協⼒してもらう。駅が近く、おーバス（病
院）、スーパー、公園も近く良いと思う  
◎⽼若男⼥が訪れる、シンボル的な公園があると良いのでは？（市の花、思川桜も市内に⾒える所が何か
所もあるので、市⺠にも市外の⼈にもアピールできていないと思う。下野市の天平の丘や真岡市の井頭
公園のような、市⺠の憩いの場になる⼤きな公園を作ってほしい。県南はスポーツや健康維持が主な印
象で、あまり訪れたいと思わない。）駅周辺や駅南、城南などと⽐べ、農村部や間々⽥駅⻄側は商業施設
が少なく、活気がないと思う。⾼齢者や⾞の運転をしない⽅は不便だと思う。（⽴⽊のカインズモールは
思川地区の⽅々には便利になったと思う。）バスの運転本数や路線網も拡⼤の余地があるのでは  
◎２０年、３０年後の市内の⼈⼝推移、そして年齢構成に沿ったハード、ソフト両⾯の構想、施策を⽴て
てほしい。どうしても⼤幅な⼈⼝増は厳しいので郊外林や⽥畑の宅地開発より既存宅地での⼈⼝集約化
で教育や（⾼齢者）福祉の効率化を図るべきと思います。個⼈的には南部間々⽥の⼤規模宅地開発による
⾥⼭林伐採はいかがなものかと思いました。環境問題もですが、宅地を増やしてもたとえば増えて⾏く
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⾼齢者の利⽤する施設等の充実がなければ⼈々の不安はぬぐえません。ゆりかごから墓場までの間にど
れだけ厚く市政が寄り添えるかが重要かと  
◎スクールゾーンの安全性を⾼める。バス利⽤しやすいように本数を増やしてほしい。ソーラーパネル
等で環境破壊をしないでほしい。今ある⾃然は残しつつ⽣活しやすい町造りを希望します。⼦育てしや
すく、⼦供関連の補助を増やしてもらえたら、⼦をまだ産みたい⼈の背中を押すことになると思います。
経済的に⼆⼈しか育てるのが難しいだろう、と、まだ⼦供がほしくても諦めています  
◎⼦育てがしやすい環境を整備する。保育園の充実、学童保育の充実、学校の設備の充実や環境を整備す
る。通学路の安全を確保する。⼦育て世代の若者たちが集まってくる都市環境とする。スポーツがやりや
すい環境を整備する。栃⽊市はとても充実している。⼩⼭市も⾒習うべきである  
◎⾃然やイベント、じゃ祭りなど素敵なことは残しつつ、⾞がなくても良い、駅周りを活性化、⼦供がい
ても働きやすい街になってほしい  
◎栃⽊は昔から栃⽊県内やその近辺で⽣まれ育った⽅が多い印象。そのため、県外から移住したが実家
に帰省する際の移動が本当に⼤変（特に⼦供がいるため）。栃⽊の広⼤な⼟地を活かして空港がほしい。
または空港シャトルバスや JR で空港に直通している駅と繋いでほしい。交通弱者には⽣活が酷で閉鎖的
だと感じる  
◎親の代から間々⽥に住み、私も親の介護のため間々⽥に移り住み 25 年を過ぎようとしています。⼦供
の頃からなじみがあるため過不⾜なく暮らしていますが⼦供や孫の世代となるとあまり感⼼が無い様で
ジィバアが住んでいるので年に何度か顔を出す程度です。もう少し感⼼をもってもらえる⼩⼭に期待し
ています  
◎障がい者の⼈でも気軽に集まれる場所があるといい。障がい者同⼠だとなお可！20,30 年後では⼈⼝減
少等で IOT、AI 化の発展が不可⽋であると考え、1,⾃動運転⾞両の拡充 2,無⼈化栽培の拡充 便利な
⼩⼭市になれば必然的に発展が⾒込めると思う。⼦どもを育てやすい環境づくり。1,中学⽣以降の⻑期的
な給付⾦制度。2,⼩さい⼦どもを気軽につれていける施設づくり  
◎・栃⽊県内第 2位の⼈⼝数でありながら私⽴中学校、⾼校が無い。・少⼦化と⾔われているが⼩⼭市で
は⼦供が増えていると聞くので、早期に家族ファミリー、友達などが遊べる、室内型、通年型室内プール
を建設して欲しい。（参考）桐⽣市カリビアンビーチ、常磐ハワイアンセンター。・間々⽥アンダーを新 4
号までつなげてほしい。・南⼄⼥計画 ⼄⼥⼤橋〜アンダー早期着⼯してほしい。・間々⽥地区内に⼯場
が少なすぎる。就職が難しい。移住者を増やす為にも、休⽇の⼩⼭駅から東京までの新幹線の特急料⾦の
半額補助をお願いしたいです  
◎上記 B に関して。コウノトリが増えているという現状は知らなかったため、環境良好アピール促進に
もつながると思うので、より⼀層のアピールをすると、⼩⼭市⺠も⾃然環境への興味や意識が向くと考
える。また、としエリアと⽥園環境エリアのバランスについて、⽥園エリア住⺠の視点からだと、やはり
間々⽥は活気が⼩⼭駅周辺に⽐べるとないように感じる。バランスに注⽬するならば、⽥園エリアの都
市空間的なもの（店等）を作るのが良いと考える。つい先⽇、蛇まつりを拝⾒した。若い層が減少してい
るという声を聞いた。これでは祭りの存続が危うい未来もそう遠くはないと感じた。⽂化的な⾯でも、持
続可能なまちづくりをするためには、若い⼈、次世代が⾃分の住む地域に愛や魅⼒を感じるまちにして
いくべきだと考える  
◎・古い家屋はリノベーションし、カフェなどのお店に再利⽤されるとよいと思う。・都市の中でも古き
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良き⾃然や建物が共存する町が理想。・思川の道の駅をよく利⽤するので、遊具やゆったりくつろげるテ
ラスができれば良いなと思う。・古く錆びた遊具のある公園の整備。駅周辺の交通の便を良くしてもらい
たい。（バスを増やす、駐⾞場を増やす）電⾞で出かけやすいようにしてほしい  
◎防犯カメラが少なく犯罪が増えないか不安 防犯カメラの設置（主要箇所）を強く希望 ⼩⼭市周辺
と合わせて間々⽥周辺の活性化も進めてほしい １,インフラ整備とアクセス改善（レンタサイクルの導
⼊など） ２,商業施設とサービスの充実（商業施設の誘致、イベント開催） ３,観光資源の活⽤（観光
案内所、観光ルートの整備）４,地域コミュニティの活性化（地元住⺠や商⼯会と連携し、プラン⽴案） 
５,環境への配慮（駅周辺の緑化、公園の整備）  
◎⾞を⼿放す年齢になった時の⽣活（買い物、通院など）に不安があるので、公共交通機関の整備やサー
ビスの提供を進めていただけると嬉しい。都内へのアクセスの良さ、ほどよい都市部と⽥園部のバラン
ス、⾃然災害が少ないなど、暮らしやすさがあるので、最期まで⼩⼭で暮らしたい、巣⽴った⼦供たちが
また⼩⼭に戻ってきたい、と思えるような街づくり（教育、雇⽤、交通整備、介護サービスなど） ◎⾃
然環境の保全、災害対応などについて地域住⺠との連携を図りつつ進めていく事。⼈⼝減少の時代に⼊
り、官⺠⼀体となるような取り組み⽅を構築していく  
◎1：⼩⼭市には、遊園地がない。昔はよくおやまゆうえんちに⾏きました。市⺠はもちろん、県外から
も来ていてにぎやかで楽しかった思い出があります。過激なアトラクションは求めません。幼児からお
じいちゃんおばあちゃんが楽しめる優しいゆうえんちがあると⾃然と⼈が集まり、元々住みやすい⼩⼭
市なので移住を考える⽅々も増えるのではないかなと考えました。2：都市環境、⽥園環境の調和はとて
も⼤事なことだと思います。増々発展していくことを期待します。⽥園環境はなくてはならないもので
す。農家の⽅々が愛情込めて作ってくださる“⾷“をもっともっとたくさんの⽅に⾷してもらいたいです。
販売するだけでなく、実体験や作っている農作物を⽣かした施設などもっとたくさん増えていくといい
なと思います。そして交通の便も整備されれば、都市環境エリアから⽥園環境エリアへ、⾃然に⼈の移動
が増えて調和されていくのではないかなと考えました  
◎以前は森や林など⾃然であふれていた場所が減少し、宅地になることに危機感を感じる。⼈⼝減少は
今後避けられないので、若い世代が住み続けたいと思うようなまちになってほしい。買い物の利便性や
公園が多い点は良いと思う（他県に住んでみて、優れていると感じた）。⼦供が学童に⼊れないという話
を聞くので、学童を増やし働ける環境を整えてほしい。・散策や⾷事が出来る街並の整備（例：⾕中銀座
等）・⽇々の⽣活に対して市からの何らかの援助であるとか、⼿助けであるとかを感じることがない。そ
れが無関⼼につながっている原因ではないか  
◎遊⽔地の説明を少しの間しましたが、私は⾃然も好きですし⼈と関わって談笑するのも好きなので、
できればコウノトリ館の近辺に喫茶店等を作り、駐⾞場も作り、そこで時々合唱をしたり、コウノトリの
暮らしの（⼩学⽣の）発表をしたり、今の⽬⽴たなさをより発展すればすばらしくなることでしょう。⼟
⼿にも宵待草を植えたりそれらしい植物を植えれば、⼣⽇のすばらしさももっと輝くことでしょう。⾃
然もより⼿を⼊れればワンダフルになることでしょう  
◎⾃然環境を意識したまちづくりはもちろん、雇⽤を⽣み出す企業の誘致も広げつつ、もっと⼦育てし
やすい市になることを望む ◎地⽅都市特有の中途半端さから脱していく必要がある。必要とする、求
めたいと思う事物がなかなか⼩⼭市内では⼿に⼊らない。北部では宇都宮⽅⾯、南部では東京⽅⾯に⾜
を運ぶ必要がある。なによりも⼩⼭市内の商⼯農のコンテンツのランクアップが必要だと思う。各⽅⾯
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での世代交代で活気を取り戻す必要があると考える  
◎都会のように、⾞を持たなくても困らない暮らしができるようになると良いです。・バスの路線や本数
がもっとふえると良いと思います。・新しい宅地を開発するのではなく、すでにある空地、空き家を活⽤
して、若い⼈に住んでもらう⽅が良いです。限界集落や限界ニュータウンになってしまっている⼟地を
利⽤して欲しいです  
◎20 年後、30 年後といえば 2050 年以降だが、現在構想しているプランは現在の流⼭おおたかの森のよ
うなもので現在達成されなければいけないような内容。2050 年にはこのプランはあまりにも古臭く想像
に⽋ける。問題は⼩⼭市としての実⾏スピードと資⾦⼒の無さ。地域の店のオーナーや社⻑が加わり⼀
丸になっている努⼒はありがたいし評価するが、それはやりがい搾取のようなもので、市の⾏動⼒が圧
倒的に⾜りない。資⾦を募り、さらに多⾓的な視点で議論ができる専⾨家を交えるべきである。それがで
きなければ Chat GPTなどの活⽤でもいい  
◎たかが⼀般市⺠の回答になります。⾼額納税しているわけでもない、寄贈しているわけでもないただ
の⼀般⼈ですが、このようなアンケートに選抜して頂き感謝します。答えられる範囲でたかが⼀般⼈で
すが⼒になればと思います。ありがとうございました。また、⼤きめの公園(間々⽥⼋幡宮など)にゆった
り過ごせるカフェやキッチンカーなど若い⼈が集まるものがあるといいと思う  
◎お⾦がない⼩⼭市として有名で補助⾦や助成⾦が他の市よりかなり劣っていると感じる。資⾦難の財
政状況を改善するために近隣市町村との合併を積極的に進めてもらいたい  
◎粟宮地区の新都⼼計画があるような事を聞きました。⼤いに賛同できるので、必ず形にして地区及び
⼩⼭市の新しい核にしていだだきと思います  
◎⽇本⽂化、和太⿎、⼯芸、茶道、書道など経験できる施設、⽂化センターでのコンサートなど実⾏して
ほしい。総合公園でのイベントではキッチンカーで楽しむことができましたがどれも値段が⾼く、家族
で⾏くと⼤変です。気軽に遊べるのがいいと思う。市⺠病院のイベントは良かった  
◎⼈⼝減少による町の衰退化をまず考える必要が有る。持続可能なまちづくりはその後にゆとりのある
⽣活環境から⽣まれるものと思います。３０年後の未来は外国⼈の⽅が増え、⽇本⼈は減少し、環境作り
も⼀緒に⾏っている事でしょう  
◎⼩⼭市として存続していくためには企業と住⺠が必須条件。そのためには住んでもらえるような⽣活
環境の提供が必須。都内出⾝者として思うのは、都内型にする必要はなく、まさに、都市・⽥園環境の調
和は良し。⼩⼭市内だけで(移動時間も少なく)達成出来ればすばらしいこと。そのためには「⼤字」ごと
で異なる⽥園環境を作った⽅が、⼈が循環しやすいのでは？そのためには⾏政としての⼩⼭市の「本気
度」が問われます。頑張ってください！  
◎平成 26年に 2030 年までを計画期間として「第 2 次⼩⼭市⻑期ビジョン」を策定されましたが、数年
後には⼤きく⽅向転換をされたように推察しております。「⾏政の継続」という⾔葉がありますが、20〜
30 年後を展望したとて、それが守られるような⼿⽴てはあるのでしょうか。時流に乗ることも⼤切かも
しれませんが、⾸⻑や外部コンサルとはまた別に、職員それぞれが⾃らの頭で物事を考える⾃治体であ
ることを望みます  
◎⾞がなくても移動がラクに⾃由にできる町であってほしいです。・どんな⼈でも⾃由に出歩ける町であ
ってほしい（⼦供、⼤⼈、障害者、外国⼈）⼦供の為の施設（トイレ、公園など）が増えてきていますが、
障害者のための施設（オストメイト、⼤⼈のためのオムツ替えができるトイレ、障害者が外出しやすい雰



                                       

 63 

囲気）が「⼩⼭市の売りです」と⾔える町であってほしいです  
◎街灯を増やして欲しい（暗いので危ない）・交通整理してほしい・⾼速インターが近くにあると便利  
◎A,D,E:⼈⼝減少の傾向の中で、⼩⼭市の⾏財政も計画的に縮⼩していかなければならないと思います。
F,G:完全⾃動運転の実現を前提に、あるべき姿を考えるべきと思います  
◎幅広い世代が住みやすい町になるとよい  
◎間々⽥もスーパーや店が増え、⾃然も整え美しく、バスがこまめに⾛る便利な町になるといいです 
◎⼈と⼈のつながりを⼤切にする・誰かの役に⽴つことで幸福感や⽣きる⼒につながると思うので、活
躍できる場作りそうすることで⼈が集まり活気のあるまちづくりにつながると思う。ペットと⾏ける場
が増えるといい  
◎⽼⼈に優しい町。⼦供が元気に暮らせる町。豊かな⼩⼭市  
◎ホームレスが０になっている未来 差別等がなくなっている未来  
◎宅地開発は空地・家の改修、利活⽤に⼒を⼊れた⽅がよい。新しい実地開発はやめたが良い。⼦育てや
⽇常⽣活に不⾃由のない地域として発展してほしいと思う  
◎空き地に太陽光発電パネルを設置しないで欲しい。思川桜の名所になって欲しい  
◎東京、埼⽟、宇都宮等の⼤都市圏に通勤できる環境が整えられれば他地区に移住することはないと思
います。また新たに⼤都市圏の真似をする必要はなく、今の⼩⼭の魅⼒を残しつつ、若い世代が住みやす
い環境作りが必要だと思います  
◎住みやすさを考えた場合、社会福祉施設の充実。国⺠健康保険料を安く。市の補助⾦の充実(塗装や太
陽光発電、⾃転⾞ヘルメットの補助等)。公共交通機関(バスを家の近くまで)を病院、店まで⾏ける⼯夫
等してほしい。市⻑が変わっても市政の変化を全く感じず、⽣活が便利になった実感がない  
◎今ある緑は⼤切にしてほしい。空き家や空地から整備を⾏い、若い世代が定住できるような街を作っ
てほしい。医療充実させてほしい。選択肢が少ない  
◎近隣の市町村と⽐べて劣っているところを改善してほしい。税⾦を含め市のサービスなど。その上の
都市環境であって欲しい  
◎⼆⼗年後、⽼⼈が多くなり孤⽴しないで住めるような環境。⽴川市みたいな施設建物  
◎⽣活環境等静かであり、活気があることを望みます  
◎若い世代移住者とのコミュニケーションのあり⽅が必要。粟宮⻄側にショッピングセンター（スーパ
ー等）が欲しい。 
 

 


